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Budapest, márczius 21.
Az osztrák miniszterek, kik tegnap reg­

gel érkeztek Budapestre, tegnap délután 
már vissza is utaztak Bécsbe. Mindössze 
két órán át tanácskoztak magyar kolle­
gáikkal. E tanácskozások a miniszterelnöki 
palotában tartattak délelőtti 10 órától déli 
15 óráig. Az osztrák kormány tagjai közül 
itt voltak: gróf Iliim miniszterelnök, dr. 
Baerenreither kereskedelmi és dr. Kaid pénz­
ügyi miniszterek. A közös tanácskozások­
ban a magyar kormány részéről báró 
Bánffy miniszterelnök, továbbá Lukács 
László, báró Dániel Ernő és Darányi Ignácz 
vettek részt.

A tanácskozások főtárgyát a kiegyezési 
kérdések alkották. Nevezetesen a kiegyezési 
javaslatoknak a két állam törvényhozása 
elé való egyidejüleges beterjesztésének a 
módjai. Ezenkívül a delegácziók megvá­
lasztásának és összehívásának ügyében is 
megállapodások történtek.

Minthogy a két kormány közt már elő­
zőleg Írásbeli tárgyalások folytak, melyek­
nek rendjén a főbb kérdések elintéződtek, 
a tegnapi szóbeli tárgyalásoknak inkább csak 
formális jellege volt. A megállapodások 
három pontra nézve jöttek létre. A junktim 
elejtése, vagyis arra, hogy a kiegyezési ja­
vaslatok a kvótára vonatkozó megállapo­
dás nélkül terjesztetnek be; továbbá a 
kvóta-deputáczióknak mindkét részről vaió 
megválasztására; végül a delegácziók meg­
választására és összehívására.

A kiegyezési javaslatok beterjesztésének 
határidejét pontosan meg sem állapíthatták, 
mert még nem lehet tudni, hogy a holnap 
összeülő osztrák reichsrathban mikor tisz­
tázódik a helyzet legalább annyira, hogy a 
javaslatok beterjesztethessenek. Az alaku­
lási formaságok befolyását mindenesetre 
meg kell várni. Azonban az osztrák 
politikai viszonyok olyanok, hogy egyálta­
lán nem nyújtanak tiszta képet arra nézve, 
mi várható a legközelebbi jövőben. Annyi 
bizonyos, hogy az uj osztrák kormánynak 
igen nehéz a helyzete, mert az obstrukezió 
uira fenyeget, s alkalmasint már az alaku­
lás rendjén kitör. Mindazáltal azt hiszik, 
hogy a kiegyezési javaslatok még a hús­
véti ünnepek előtt mindkét parlamentben 
beterjeszthetek lesznek. Hogy azután a 
javaslatok tárgyalásánál miképen birkózha­
tó meg a Thun-kabinet az ellenzékkel, ez 
olyan kérdés, a melyre ma még senkise 
tud feleletet adni.

A félhivatalos „Búd. Tud.“ a következő 
nem sokat mondó és talányos kommüni­
két adja ki a tegnapi közös miniszteri ta­
nácskozásokról : .Hosszas eszmecsere után 
megállapodtak a kiegyezési kérdések tár­
gyalásának modus proczedendijére nézve. 
A kvóta-bizottságok legközelebb meg fog­
nak választatni és a kiegyezési javasla­
tok lehetőleg husvét előtt terjesztetnek 
mindkét parlament elé. Az osztrák minisz­
terek még a délután folyamán visszautaztak 
Becsbe.“

A képcisélőházban ma folytatják az appro- 
priáczióról szóló törvényjavaslat tárgyalását. 
A mai ülésen alkalmasint fölszólal áróf 
Apponyi Albert is.

elnök 
közt van gróf 
Mindenesetre az

A függetlenségi párt ugyan részt vesz 
ezen a héten is a vitában, de túlságos 
hosszúra nem fogják azt huzni.

Nem kevesebb, mint harmineznégy franezia kép­
viselő jelentette ki, mielőtt még a választási küz­
delem megkezdődött volna, hogy nem akarják 
magukat a legközelebbi választási kampagneban 
jelöltetni. Ezek közt van Maurice Lebon, a gyar- 
matügvi minisztérium volt másodállamtitkára, V i- 
comte de Yogüe akadémikus, dr. Lannelongue, 
az ismert sebész, Lévy-Mirmon, a sokat emlege­
tett szoczialista érzelmű gimnáziumi tanár, azután 
Henri Schneider, Alfred Naquet s dr. Marmottan, 
a párisi képviselő, a ki annak idején a kom- 
munenak is tagja volt; Carnotnak egyik fia, 
Carnot Ernő, a kinek megválasztatásával Gőte 
d'Or polgárai még egyszer le akarnák róni tiszte­
letük adóját a meggyilkolt köztársasági 
iránt és végül a harmineznégy 
Inigné is, az ismert royalista, 
idők jele ez.

Belgiumot még teljes négy hónap választja el a 
választásoktól s máris nagyon élénk az agitáczió.
A parlament már hónapok óta olyan, mint szo­
kott a választások előtt közvetlenül lenni. Minden 
ülésen elhangzik néhány bombasztikus választási 
beszéd. A 153 képviselő közül 111 a klerikális 
jobboldalhoz tartozik. Az ellenzékiek közt 29 szo­
czialista és 13 liberális és radikális. Julius első 
vasárnapján lesznek a választások s ekkor válasz­
tás alá' kerül 39 klerikális, 28 szoczialista s nyolez 
radikális és liberális. Az idei választásokat tehát 
az jellemzi, hogy mig majdnem az egész liberális 
tábor megmarad, az egész ellenzék választás alá 
kerül. Ebből azonban nem szabad azt következ­
tetni, hogy Belgiumnak reménye sincs, hogy a 
klerikális uralom alól megszabaduljon. A mostani 
kormánypárt halálos betegségben szenved. 1884- 
ben, mikor a liberális Frére-Orban minisztérium 
megbukott, Beernaert kijelentette, hogy a kleri­
kálisok a türelmességükkel csodálatba fogják ej­
teni a világot. Alig voltak azonban a klerikálisok 
néhány hónapig a kormányon, a királynak Jacobs 

Woeste minisztereket el kellett bocsátania, ne­
hogy forradalom üssön ki. Ma a helyzet ugyanaz 

klerikálizmus ismét forrodalom elé vitte az 
országot. A királynak ismét engednie kell.

Salisbury angol miniszterelnököt az orvosai 
hosszabb ideig tartó üdülésre a Riviérára küldték 
s ez ismét felvetette azt a régóta lappangó hirt, 
hogy az angol külügyminiszter vagy hosszú időre 
vagy pedig végleg megválik a minisztérium veze­
tésétől. Egyelőre nnokaöcscse, a kincstár első 
lordja és az alsóház leaderje, Balfour helyette­
síti őt, s miután a külügyminisztérium vezetésébe 
maga Salisbury is belefoly, s azonkívül Balfour 
a Devonshire herczeg, Hicks-Beach és Chamberlain 
megkérdezésére is utasítva van, s miután maga 
Balfour is a legjobban van értesülve Salisbury 
intenczióiról, ez a helyettesítés a képzelhető leg­
jobb megoldása a kérdésnek. Hosszú ideig azon­
ban nem tarthat, mert Angliának épen most a 
világ minden részében nagyon exponált a hely­
zete. Salisbury sok félig kész munkát hagyott 
maga után, s Balfournak magának is elég dolga 
van a kincstárral, semhogy még a nehéz külügy­
miniszteri tárczát is elláthatná s kétségtelen, hogy 
Salisbury helyét mással kell majd betölteni.

Az örmény forradalmi bizottság ez idő szerint 
Konstantinápolyban és nem úgy, mint eddig Lon­
donban intézett feliratot a nagykövetekhez. A bi­
zottság elállt az eddigi fenyegetésektől, a mit a 
nagykövetek ellen intézni szokott, s most egy­

szerűen emberiességükre hivatkozik és ettől várják 
azt, hogy véget vetnek a török kormány ocsmány­
ságainak az örmény provincziákban. A bead­
ványukban utalnak az örmények arra, hogy az 
örményeket a provincziáikban megszakítás nélkül 
üldözik most is.

Azoknak a lengyel lapoknak, a kik tiltakoznak 
a cseh indítvány ellen, hogy tudniillik a szlávok 
ezentúl egymás közt az orosz nyelvet használják, 
azt vetik a szemükre Pétervárott, hogy semmit 
sem tanultak és semmit sem feledtek. Oroszor­
szágban Ausztria szétzüllését és feloszlását feltar- 
tóztathatlannak tartják s Oroszországot tekintik 
Ausztria szláv tartományainak örököséül. Ausztria 
belügyi zavarait olyan stádiumban látják, hogy 
már nagyon közel fekvőnek tekintik azt az idő­
pontot, a mikor Oroszország berendezkedhetik az 
osztrák tartományok egy részében. Ezért mutat­
nak oly nagy rokonszenvet az ausztriai szlávok 
iránt abban a harezukban, a melyet a németség 
ellen folytatnak. Különösen a csehckben látják a 
szláv propaganda zászlóvivőit s a lengyeleket 
gyűlölik azért, mert áilitólag nem tanúsítanak elég 
lelkesedést a szláv egység eszméje iránt s hogy 
különállásukkal ártanak a szláv eszmének.

Bulgáriában a napokban történt meg az emi­
gráns tiszteknek a bolgár hadseregbe való vissza­
fogadása, a mit Oroszország Ferdinánd fejedelem­
től kikényszeritett. A helyzet fölött azonban most 
nem ez a kérdés uralkodik, hanem a maczedóniai 
események. A titkos társulatok minden követ 
megmozgatnak, hogy a tavaszra Maczedóniában 
forradalmat hozzanak létre, s napröl-napra kör- 
iratokban és utczai tüntetésekben igyekeznek Tö­
rökország ellen a gyűlöletet szítani. A bolgár 
kormányt azzal vádolják, hogy a görög-török há­
ború alatt elszalasztottá az alkalmas pillanatot s 
hogy a hivatalos lapokban megczáfoltatja a kosz- 
ezovói vérengzésekről szóló híreket. A bolgár 
kormány most tényleg nem akadályozza meg a 
maczedóniai agitácziót, hanem a fölött szemet 
huny s megengedi a hivatalnokainak, hogy a tit­
kos társulatok tagjainak a sorába lépjenek. Azok 
a fegyverek és felszerelések, a melyeket a törökök 
eddig elkoboztak, Bulgáriából származnak s a 
bolgár rendőrség tudtával szállíttattak át a ha­
táron.

Mig a spanyol és amerikai kormány mindent el­
kerülni igyekszik, a mi a háború pártnak uj tápot 
adna, napról-napra újabb hírek merülnek fel 
arról, hogy Spanyolország és az Amerikai- 
Egyesült államok harezra készülnek. Ezenkívül 
propozicziók is merülnek föl, a melyekkel a há­
borúnak elejét lehetne venni. A legújabb ilyen 
terv az, hogy európai és amerikai kapitalistákból 
egy szindikátus alakuljon, ez vásárolja meg Kuba 
szigetét, adja meg a kubaiaknak függetlenségét 
fizesse ki Spanyolország hadiköltségeit s még egy 
tekintélyes összeget. Hogy ezek a nagylelkű ka 
pitalisták mit kapjanak mindezért, azt nem tud 
jak. Nagy valószínűség nincs arra, hogy ez a terv 
megvalósuljon, de azér Mc. Kinley az amerikai 
Egyesült-Államok elnöke még mindig azt hiszi, 
hogy Spanyolország s az Egyesült-Államok közt 
nem kerül háborúra a dolog.

A Poliklinika közgyűlése.
Az uj városháza közgyűlési termében tegnap 

délelőtt 11 órakor tartották meg a budapesti álta­
lános poliklinikai egyesület közgyűlését. A fővárosi 
bizottsági tagok padjait nagyobbrészt előkelő uri- 
nök foglalták el. Az elnöki emelvényen Schlauch 
Lörincz biboros-püspök ült, mint a Poliklinika 
védnökhelyettese; mellette voltak : Csáky Albin 
grófné és ' Károlyi István grófné, mint a hölgy­

bizottság elnökei; továbbá gróf Szapáry István 
elnök, gróf Apponyi Albert alelnök, dr. Lichtenberg 
Kornél igazgató és dr. Erős Gyula titkár. Ott 
voltak továbbá: őzv. gróf Csekonics Jánosné, 
özv. Pálffy-Daun Lipótné, Tóth Lajos egyetemi 
tanár, König Gyuláné, Sámuel Lázár és neje, 
Lichtenberg Kornél és neje, Lreund Salamonná, 
Jálics Géza, Marczahj Henrik és neje, Herzl Mór 
és neje, Goldzieher Vilmos és neje, Schwartz Arthur 
és neje, Löw Sámuel és neje, Lánczy-Brull 
Anna, Schaffer Károly és neje, Liebmann Mór és 
neje, Buky Ákos és neje, Terray Pál, Baumgar- 
ten Egmont és neje, Landauerné stb.

Schlauch Lörincz bíboros megnyitván az ülést, 
üdvözli a megjelenteket és örömének ad kifeje­
zést, hogy a poliklinika most már abba a hely­
zetbe jutott, hogy az áldásos működésének gyü­
mölcsét szedheti. Büszkeséggel léphetünk — úgy­
mond — a közönség elé, a mely áldozatkészségével 
lehetségessé tette, hogy saját otthont építhetünk. 
Azzal az ígérettel tesszük ezt, hogy megfeszített 
erővel törekszünk az ügyünknek hozott áldozatok 
meghálálására. (Éljenzés.)

A bíboros püspök ezzel átadta a szót gróf 
Apponyi Albertnek, a kit a közgyűlés zajos taps­
sal és éljenzéssel üdvözölt.

Gróf Apponyi Albert a következőket mondta: 
Föinagasságu tábornok ur, mélyen tisztelt közgyűlés ! 

Egyesületünk hagyományai közé tartozik, hogy közgyű­
léseink fényét ő Eminencziája Schlauch bibornok ur, 
mint védnökhelyettes, megnyitó beszédekkel szokta 
emelni. Ez alkalommal 6 eminencziája ezen tisztet 
reám ruházta, pihenőt kért, megérdemelni vélte, hogy 
ne legyünk oly önzők, hogy őt ebben az esz­
tendőben azzal a gonddal terheljük, azzal a
feladattal fárasszuk, hogy nemcsak jelenlétével, 
hanem szózatával is emelje egyesületünk fényét. 
Mély sajnálattal kellett meghajolnunk ezen el­
határozás előtt, de él mindnyájunkban azon szózatnak 
emléke és szelleme, melyet tőle hallottunk. 0 szózatá­
ban mindig felhívta figyelmünket arra az összefüggésre, 
mely az első sorban és közvetlenül testi ápolásra ren­
delt orvosi hivatás és az emberi természetnek maga­
sabb lénye és ennek magasabb követelménye között 
fönnáll, felemelte a szeretet törvénye, az isteni törvény 
megvilágította magasabb régióba. Ezt ö hivatá­
sánál és egyéniségénél fogva illetékesebben te­
hette. Az én illetekességem csak oda terjedhet,
hogy visszhangot adhatok ezen szózatnak. Nem taga­
dom, nemcsak védnökhelyettesünket, nemcsak a kitűnő 
férfiul, nemcsak a kimagasló egyént, hanem örömmel 
látom a főpapot ennek a hivatásnak teljesítésében. Mert 
úgy tartom, hogy az orvosi és lelkész! hivatás oly 
annyira harmóniában áll, olyannyira kiegészíti egymást, 
hogy mintegy a szeretet törvényeinek kiegészítéséhez tar­
toznak. Őrömmel látom azon tényben, iiogy egyházi férfiú 
díszíti vezetésével a poliklinikát, annak a tanúbizonyságát, 
hogy az ember nemcsak anyagból áll, hogy érdekei az 
anyagiakon túl emelkednek. És ha van is az orvosi tudo­
mány egyes ápolóinak irányában materializmus, maga 
az orvosi tevékenység, hivatás, lelkiismeretesség ennek 
czáfolata. Mert mi értelme volna annak, hogy a nyo­
morékok, a természet által mintegy normális tevékeny­
ségüktől megfosztottak, a kínszenvedésektől gyötörtek 
életet is a tudománynak minden eszközeivel fentartani 
iparkodik, mi értelme volna annak, ha az embernek 
legfőbb és egyedüli rendeltetése a materializmus altruis- 
tikus felfogása szerint a faj érdekében állana, az indi- 
vidualisztikus felfogás szerint pedig az egész jólétében ? 
Ezen felfogás szerint nem fentartani, nem azokat saját 
akaratuk ellenére az életben megtartani kellene, hanem 
úgy kellene velők eljárni, mint a hogy el szoktunk 
járni azon állattal, melyet, ha szenvedni, gyógyithat- 
lanul szenvedni latunk, a kegyelemdöfést adjuk meg 
nekik.

Avval, hogy az emberrel szemben máskép járunk el, 
hogy kötelességünknek tartjuk másként bánni, az orvos­
nak" nagy hivatását abban látom, bogy ebben az élet­
ben megtartsa azokat is, kik sem a fajnak nem hasz­
nálnak, sem önmaguknak boldogságát nem találják, 
sőt azokat is. kik ismét kivágyakoznak. Ebben a tény­
ben rejlik az emberi rendeltetésnek világos beismerése, 
mert az ember élete fenntartásának és eldobásának 
szuverén jogával nem rendelkezik, hanem egy más ha­
talom tartotta fenn magának e jogot.

Ezek a visszhangok, melyek ő eminencziája elnöki 
szózatából felénk hangzanak és ha a magam sokkal 
szerényebb illetékességi körömbe térek vissza és egye­
sületünk tevékenységére tekintek, megtalálom a fényt és 
az árnyat.

A fényt, tisztelt közgyűlés, azoknak az orvosoknak ön­
feláldozó, valóban bámulatos működésében látom, a 
mely ezt az egyesületet megteremtette, felvirágzásának 
legfőbb tényezője volt és mely egy pár éveknek során 
át millió és millió szenvedést enyhített, millió és millió

életet tartott fenn és millió és millió szegénynek orvosi 
segélyt nyújtott. Nem lehet elég meleg szavunk ezen 
férfiak érdemeinek méltatására. Nem lehet elég hangos 
az elismerésünk azokkal szemben, kik kiszakították hiva­
tásuk teljesítéséből az időnek legjavát és annak a sze­
génynek, elhagyottnak, önmagukon segíteni nem tudókra 
fordították.

Az árnyoldalt abban látom, hogy teljes őszinteséggel 
mondva nem találom, hogy a magyar társadalom ezen 
ügyet fontosságához képest kellő módon felkarolta és 
támogatta volna. Ez nem elszigetelt jelenség. Egyike 
mai nemzeti életünk legsajnálatosabb szimptomáinak 
a mai társadalom tehetetlensége. Temérdek egylet ala­
kul, mindegyike csakhamar eléri a terjedésnek egy bi­
zonyos fokát, ott azután megáll, tovább -ejlődni nem 
képes és bekövetkezik az általános és chablonszerü je­
lenség, az államnak segítségül hívása. T. közgyűlés! Az 
államnak segítségül hívása és ennek segítsége, melyet a 
mi egyesületünk is igénybe vett és élvez, jogosult a mi 
czéljainknál. Hanem az az áhitozás, az a sóhajtozás, a 
magán segíteni nem tudó folytonos szaladgálás az ál­
lamnak védőszárnyai alá, az egyike mai társadalmunk 
jellemző sajátságainak.

Az állam talán idegen tényező ? Rajtunk kívül álló 
tényező, mely talán más forrásokkal rendelkezik, más 
erőt képvisel, mint mi ? Ha Így volna, még szégyenlete­
sebb volna az alamizsnáért való könyörgés.

Az állam is végre társadalom, csakhogy szervezett és 
kényszereszközükkel dolgozó társadalom. Ha tehát a 
társadalom mindazon ügyekben és törekvésekben és 
kérdésekben, melyeknek megoldása az ö köréhez tartoz­
nék, az államhoz fordul és attól kér segítséget, ez azt 
jelenti: állam, légy szives, kényszerits arra, a mit magam 
erejéből nem tehetek, add a kényszereszközökkel be­
hajtott adókból azt a pénzt, a mit saját jószándékomból 
nem adok. Ez roppant szegénységi bizonyítvány! Nincs 
ország, melyben öntevékenységről annyit beszélnének, 
mint nálunk és nincs ország, melyben a hajlandóság 
erre oly csekély mint nálunk, igy az egész tevékenység 
nyolez miniszterre és buzgó hivatalnoki karára, a hiva­
tali szervezetre megyékben és városokban és egynéhány 
tagjára az országgyűlésnek, azokra, kik ezek működését 
figyelemmel kísérik, ezekre bizta reá a társadalom min­
den feladatnak megoldását, mintha azt mondaná : azért 
fizetlek, hogy ne kelljen a fejemet törnöm, igyekeznem, 
fáradtságot, költséget fordítanom semmire. Ez nem sza­
badság, nem a szabadság éltető, ez a Caezarizmus lég­
köre, melyet a társadalom önkényt vesz magára, a 
melyért könyörög.

T. közgyűlés ! Nem fordíthatunk elég erőt arra, hogy 
a mennyire mindegyikünk befolyási körébe esik, a ma 
gyár társadalmat felrázzuk a lethargiábél és öntevé­
kenységre és nagyobb erélyre biztassuk. De itt is nagy 
nehézség van. Ila mélteztatnak kürülnézni, különböző 
gazdasági, tudományos, jótékonysági egyesületek vezető 
egyéniségeinek névsorát, akkor jóformán ugyanazon 
30 —40 névvel találkozunk. Tisztelettel kell meghajol 
nőm azok előtt, kik annyi mindenféle terhet magukra 
vesznek, de az emberi képesség határain túlmegy az, 
iiogy a magyar társadalom csekély része ennyi feladat­
nak megfeleljen. így ezeknek legjobb igyekezete mellett 
a társadalmi tevékenység eredménye nem kielégítő és 
kevés nagy alkotásra képes. A társadalomban a munka- 
megosztás törvényének kell érvényesülnie és hogy az is 
lehessen, többeket kell belevonni a társadalmi tevékeny­
ségbe, nem önzésből, de az ügy érdekében, hogy a szűk 
ségből elvállalt feladatok egy részét azoknak váltaira 
hárítsuk, a kik addig e telierből keveset hordottak.

De daczára annak, hogy az úgy van: «Eppur si 
műövé» — mégis hála istennek és az egyesület hátge- 
rinezét képező orvosi személyzetnek, a Poliklinika műkö­
dése eredményes. Megvan, a kórházi épület, álla­
nak annak a falai, de hiányzik még a belső 
berendezés, negyven betegre lesz berendezve. Milyen 
kevés ez, az óriási szükséglethez képest, milyen szerény 
kanala-ás az Ínség és nyomorúság azon tengeréből, 
melylyei szemben állunk.

Ha tehát ezen eredménynek méltán örvendhetünk, 
ha annak bizonyságát látjuk, hogy a körülmények 
mostohasága és a közszellem betegsége mellett is vala­
mit elérni lehetett, ennél az örömnél ne álljunk meg, 
ne tekintsük nyugvópontnak, párnának, hanem buzdí­
tásul arra, hogy a Poliklinika tevékenységét a szükség­
nek nagyságával türhetőbb arányba hozni iparkodjunk, 
hogy minél hamarább föladatainknak megfelelhessünk.

Megköszönve szives és kitüntető figyelmüket, átadom 
a szót a Poliklinika működéséről beszámolóknak.

A lelkes éljenzéssel fogadott beszéd után dr. Lich­
tenberg Kornél igazgató javaslatára elhatározta a köz­
gyűlés, hogy e megnyitó beszéd a poliklinika évkönyvé­
ben szószerint tétessék közzé s aztán Lichtenberg igaz­
gató lendületes beszédben adott képet a poliklinika 
működéséről.

Az a helyes fölfogásra jutás — úgymond — hogy a 
közegészségügy pártolása előnyére válik az egyesek jó­
létének is, hozta létre azokat a számos jőtékonyczélu

Laknak-e a csillagokban ?
Irta: Hoffmann Ottó.

Az emberek legnagyobb része csodálatosan rö­
vidlátó ; esténkint látja, a mint a csillagoknak 
csendes tüze kigyul a sötét égbolton és gyerme­
kes észjárással azt hiszi, hogy azok fénylő pon­
tok azon a fekete azurbolton, a melyek őzéit 
vannak ott, hogy az éjszaka ne legyen olyan ba­
rátságtalan és komor. A költő többet lát bennük 
és fonó szerelmének bánatos kifakadásaiban reá­
juk hivatkozik mint tanukra, melyek némák 
ugyan, de azért a hová leér, tündéri sugaruk ott 
látnak és éreznek....

A tudós meg azt tanítja, hogy ezek mind fénylő 
napok, olyanok, mint a miénk; egyesek közölük 
a bolygó csillagok azok földek, olyanok mint az, 
a melynek rögjéhez tapadtunk ebben az életben. 
Ismét mások üstökösök, hosszú szétbontott hajú 
kosza égitestek, olyanok mint azok a röpke fény- 
(síkok, a melyek bizonyos estéken hirtelen villan­
nak föl az égen, hogy aztán ismét eltűnjenek.

A matematikusok meg azt mondják, hogy ezek 
a csillagok mind anyagtömegek az űrben, melyek 
mind mozgásban vannak. Mind egy bizonyos pá­
lyán halad; az egyik pálya majdnem köralaku, a 
másik hosszúra nyújtott ellipszis; ismét másoknak 
a pályája pedig, mint ök monoják „egy önmaga a 
vissza nem térő görbe“. Olyan égitestek is vanna -, 
a melyeknek csak a mozgási irányát ismerik, e 
a pályájuk ismeretlen. . ..

De azért majdnem mind azt hiszi, hogy a csu- 
iagok csak az ő számukra vannak ottan. Az egyik 
éjjeli lámpásnak tartja őket, a másik ragyogó 
szemeknek, a melyek rendszerint egy földi csillag- 
párnak alárendelvék. A kik pedig szélesebb 
látókörrel rendelkeznek, azok tudják, hogy azok 
valójukban nagy és hatalmas világok, a melyek 
néha sokszorta nagyobbak a földnél, azonban ep 
úgy mozognak az űrben és ugyanazon anyagok­
ból. elemekből alkotvák, mint emez. Ennyi az 
eeész; a ki közülük életet is mert föltételezni 
eztktc a világokon, azt eretnekséggel vádoltak es

részben vádolják még most is. Hiú emberiség, a j 
mely azt hiszi, hogy csak a föld lakott világ és a 
myriádnvi napok bolygói mind sivatagok és az a 
rengeteg' sok erély, hő, fény és villamosság mind 
veszendőbe megy, kivéve azt az aránylag piczi 
töredéket, a mely a kis föld életét megteremtette!

Hozzá kell szoknunk lassankint ahhoz, hogy a 
csillagokban a teremtés czéltudatos munkáját pil­
lantsuk meg, világokat, a melyek születnek, él­
nek és meghalnak épen úgy, mint a mi világunk, 
a föld.

És a büszke tudósoknak is hozzá kell majd 
szokniok, hogy a csillagokon is az életet keres­
sék és ha erre képtelenek még, az életnek nyo­
mát. A sok algebrai formula ugyan mind hasz­
nos, de nem a végső czél. Akkor fogja csak a 
tudomány ethikai hivatását teljesen betölteni. 
Azok a lángok, a melyek Giordano Bruno mág­
lyáját kőrülnyaldosták, nem voltak képesek az 
igazságot elhamvasztani. Több száz esztendővel a 
nagy mártír halála után, azok az eszmék, a mi­
ket ö hirdetett, kezdenek beszivárogni az el­
mékbe, a szivekbe — sót még az akadémiákba is.

Naponta hallhatjuk újabban azt a nagy esz­
mét: élet nemcsak a földön van, hanem más 
világokon is. A világűr mélyében az intelligens 
emberiségeknek milliói létezhetnek, bár mi nem 
ismerjük őket. Az a fény és hő, a melyet a 
távoli napok a világűrbe sugárzanak nem mehet 
veszendőbe, hanem éltet ép úgy mint a mi na­
punk élteti a földet. A Mars bolygón oly tüne­
ményeknek vagyunk szemtanúi, a melyeket csak 
úgy magyarázhatunk meg, ha fölteszszük, hogy 
intelligens lények lakják ezt a vörös csillagot.

Ezeket a téziseket nem regényírók hirdetik, 
nem fantaszták, sőt nem is eretnekek, hanem 
elsőrangú csillagászok, mint Vogel, Janssen, Schia­
parelli, Flammarion és mások, a kik egész éle­
tűket az ég kikutatásának szentelték.

A tudomány segítségére jött annak, a mit a 
bölcsészet régebben sejtett. Ma már biztosan 
tudjuk, hogy nemcsak a napnak vannak kísérői, 
földjei, hanem a többi csillagoknak is. Szinusz

hatalmas tömegű kísérőjét már rég ösmerjük; 
nemrég fedezték fel Procyon egyik bolygóját és a 
Végának már három kísérőjét ismerjük, a melyek 
legkisebbjét csak a minap fedezte föl Barnard a 
világ leghatalmasabb távcsövével. Nem termé- 
szetes-e mindjárt arra gondolni, hátha ezen fel­
foghatatlan távolságban keringő tőldek lakott 
világok ?

Arago beszéli valahol, hogy egy szellemes fő­
úri hölgy azt kérdezte egyszer egy nagy tu­
dománya csillagásztól, hogy a holdnak vannak-e 
lakói ?

— Nem tudom, — feleli röviden a csillagász.
— Hát a Marsnak ?
— Azt sem tudom.
— És a Jupiternek?
— Nem tudom. Asszonyom, a csillagászatnak 

egyéb feladatai is vannak, mint...
— Ugyan hagyja a trigonometriát, meg a ma­

gasabb algebrát, — válaszolt a szép grófnő ne­
vetve, — mire való akkor az a tengersok tudo­
mány, ha ezekre a kérdésekre sem tud feleletet 
adni!

Indokolatlan dolog volna tudniillik határozott­
sággal azt állítani, hogy mert a föld lakott, a 
Véga „Barnard bolygóján“ szintén emberek lak­
nak. Ez ép oly okoskodás volna, mint — a ho­
gyan Voltaire tréfásan megírta — ha abból a 
tényből, hogy egyes emberek fejének apró lakói 
vannak, azt következtetnek, hogy valamennyi em­
ber hasonló szerencsében részesült, már születésé­
től fogva. (Ha e hasonlat drasztikus egy kissé, 
Voltaire a felelős érte, nem én.) A csillagok 
némelyike alkalmas lehet az élet befogadására, 
mások meg nem. Lehet, hogy egyesek még na­
gyon fiatalok erre, ezek felülete még nem szilár­
dult meg teljesen, a mint ezt a Jupiternél tapasz­
taljuk, másokon meg az életelemek elfogytával az 
életalakok is kipusztultak, ismét mások halva 
született világok, mint a milyen éjjeleinknek 
ezüstös fényű világossága a hold.

Másrészt ellenben abból a tényből, hogy a fői­
dőn élő lények vannak, egész határozottan arra

lehet következtetni, hogy hasonló viszonyok kö­
zött más világok igenis lakhatók. Fontcnellc, a 
száz esztendős korában meghalt mérnök-csillagász 
mondja, hogy ha egy párisi nyárspolgárt, a ki 
még sohasem hagyta el szeretett boulevardjait és 
a ki a külvilágról sem hallott semmit, fölviszünk 
a Notrc-Dame tornyára, s ott megmutatjuk neki 
St.-Denis-t és megkérdezzük vájjon hiszi-e, hogy 
St.-Denisben emberek laknak, tagadó választ fo­
gunk kapni. Nem hiszi. Lehetetlen, hogy St.-De­
nisben, bár templomok és házak vannak ebben 
a városban, emberek élő emberek lakjanak. És 
miért nem hiszi? Mert nem látja őket. Hiába ma­
gyarázzuk meg emberünknek, hogy az csak azért 
van igy, mert a távolság St.-Denis és Paris között 
igen nagy, meg, hogy ha oda repülhetne, látná, 
hogy az utczákon épen úgy járnak és kelnek az 
emberek a Place de la Concorde-on. A párisi 
polgár hitetlen Tamás marad.

Ilyenek az emberek is — csekély kivétellel. 
Mikor a most legközelebbi Mars-oppoziczió volt, 
a nagy amerikai lapok hasábos közleményeket 
hoztak erről az égi eseményről és háttérbe szo­
rították a meddő politikai vagy gazdasági párt­
érdekeket, vitákat. Az angol, franezia és német 
lapok tárczaczikkeket hoztak róla és regényeket 
publikáltak, a melyek színhelye az az érdekes vörös 
csillag. Sőt mi több, még itt Magyarországban is 
helyet szorítottak egyes lapok a mi égi szomszé­
dunknak, a mikor épen nem volt keleti bonyo­
dalom, sem parlamenti obstrukezió.

Megmagyarázták és megírtuk több Ízben mi is, 
hogy a Marson épen úgy van levegő, viz, mint a 
földön, hogy ott is kontinensek meg tengerek vál­
takoznak egymással, épen úgy, mint itt, meg hogy 
mindez feltétlenül be van bizonyítva. Tehát ez a 
világ lakható. Megírtuk aztán, hogy a tudósok 
sötét vonalakat is láttak a Mars korongján, a 
miknek az alakja mindenkit meglep, a ki csak 
valaha látta. Nem véletlenül oda vetett sötét vo­
nalak ezek, hanem czéltudatos, pontosan szer­
kesztett g-omeLiai hálózatot képeznek. Egyesek 
párhuzamosan hí ladnak, mások derékszög ; ,att

keresztezik egymást, ismét mások csillagalakban 
egyesülnek és egy sötét pontot vagy foltot képez­
nek. Ezek intelligens lényeknek az alkotásai. 
Most nem játszik nagy szerepet az a nézet- 
eltérés, hogy ezek a vonalak egész kiterjedésük­
ben csatornák-e vagy fasorok, a melyek nagy 
közlekedési utakat szegélyeznek és a melyeknek 
csak a közepén folyik végig egy igénytelen kis 
csatornácska. Ismételjük, ez a nézeteltérés most 
nem játszik szerepet. A fódolog az, hogy minden 
logikusan gondolkodó belátja azt az igazsá­
got, hogy ezek a vonalak egy müveit, intelligens 
faj létezését bizonyítják. Kimondhatjuk tehát azt is, 
hogy a Mars lakott világ, ha óvatosak akarunk 
lenni, az Ítéletet úgy is szövegezhetjük, hogy 
utána tesszük, vagy pedig a múltban volt lakott, 
mert nem lehetetlen az sem, hogy az a kulturnép, 
mely ily titáni munkát volt képes végrehajtani, 
ma már kihalt.

És mit felelnek erre azok, a kik a „többségiét 
képviselik ?

Azt, hogy rá akarják szedni őket valamivel, 
hogy azok a hires csatornák csak a csillagászok 
agyvelejében léteznek. Pedig könnyen meggyő­
ződhetnének a létezésükről, kivált azok, a kik oly 
országokban laknak, a melyekben a „közművelő­
dési budget“ kissé magasabb, és telik csillagvizs­
gáló intézetre is belőle.

De az emberek nagyon is szeretnek régi, örök­
lött nézetekhez ragaszkodni, még ha érzik is, hogy 
ezek tarthatatlanok.

Évszázadokig tartott, a mig az emberek elhit­
ték, hogy a föld nem központja a világnak, ha­
nem a nap körül forog.

Évszázadokig fog még tartani, mig az emberek 
belátják, hogy ők nem egyedüli intelligencziái a 
világegyetemnek, hanem, hogy számtalan hozzánk 
hasonló, nálunk alantasabb rendű vagy magasan 
felettünk álló fajok léteznek, azokon a meg­
számlálhatatlan gömbökön, a melyek felettünk az 
űr tisztaságában lebegnek.
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ntézeteket, a melyeknek hivatása, hogy a lehetőség 
izerint segítsenek a társadalom bajain. A midőn pedig 
i polikliuika évenkint 130.000 rendelésben 2S.000 be­
tegnek nyújt segítséget és tanácsot s ellátja azoíat or­
vossággal és kötőszerekkel, életmentő operácziókat vé- 
jcz, gyakran a betegeket a saját lakásukon is fölkeresi 
és mindezt díjtalanul teszi, ő is hozzájárul a szo­
ciális problémák megoldásához. Nem akar rész­
letekbe bocsátkozni, mert a titkári jelentésben a 
>o!iklinika minden mozzanata szám szerinti adatokkal 
»an felsorolva. Jogos elégültseggel tekinthetünk vissza a 
nüködésünkre cs büszkeség töltheti el mindazok szivét, 
i kik segítettek bennünket a czél felé haladó nehéz 
jton. Végre lelkes szavakban emlékszik meg a már- 

íusi dicső napokról, a mely alkalommal mindenki ál­
dozott a szép napok emlékének, s így a pohklinika is 
reszáraoiván a tevékenységéről, a béke és jótékonyság 
1 gvvéréivel vesz részt a nemzeti renaissance ünnepén.

A zajos éljenzéssel fogadott beszéd után dr. Eröss 
;; yuía felolvasta az igazgatóság jelentését, a melyből ki­
ér,éljük a következőket: az egyesület uj kórháza már 

készült és még ebben az évben átadják rendeltetésé- 
A poiiklinika fennállása óta 251.000 beteget kezelt 

í. 1 $2.000 rendeléssel.
W'lassies miniszter a poliklinikának 1500 frt évi 

xubveccziót juttatott. A gégészeti klinika vezetésével dr. 
Baum garten, Egmont orvost bízták meg. Igen mele- 
r u emlékezik meg a jelentés a hölgy bizottság mükö- 
.sérül és hálával említi azokat a nemeslelkü alapitvá- 

í.vokat. a melyeket báró König siv ári er Henrik, gróf 
Bchönborn Ervin és Hirsch Mórné bárónő leitek. 
i erezel Dezső belügyminiszter tározója keretében 1000 
: rmtnyi összeggel támogatja évenkint az egyesület mű- 
édesét. Dr. Ster?i Sámuel pénztárnok jelentésének tu- 
•- Tiásni vétele után a következőket választották egy- 
angulag az igazgatóságba: Aebly Frigyes, Bródy 

/-ismond, esetei Herzog Péter, dr. Darányi Ignácz, dr 
.i scher Gvt-ia. Fenyvessy Ferencz, hatvani Deutsch 

> ndor. báró Harkányi Frigyes, Hieronymi Károly, 
•uttl Tivadar, Jalics Géza, Jókai Mór, gróf Keglevich 

Mvún, Körösi József, Légrády Károly, Orraódy Vilmos, 
-her József, Rákosi Jenő, dr. Sámuel Lázár, dr. 

'chever Gvuia. dr. Slrasser Imre, Török Sándor, tó- 
-7-eri Freund Ferencz és dr. Nándor Jakab.

Ezzel a közgyűlés az elnöklő bíboros püspök lelkes 
•lése közben véget ért.

VIDÉK.
A segesvári nemzeti szövetség

: fényes ünnepséggel
tegnap tartotta 

alakuló közgyűlését Nagykő­
ül lomesye székházának dísztermében. Az országos nem- 

• s. •, képviseletében megjelentek: Bartos An- 
r miniszteri titkár társelnök, dr. Krivácsi államvas- 

ín ki ’ kár, ' :• jhy Fei pari lügy lő, igaz- 
ösági tag. Löwcnfeld nagyiparos, alapító tag. A 
gyűlésen részivéitek : Sándor László főispán, Red- 
->■ István pénzüevi igazgató, Eixenlolir Ulrich p. ü.

. .zgató-heiyetíes, Tholdcdagy Samu lelkész, Schater 
_ vei jöiegyző. Zih'oli Gusztáv árvaszéki elnök, 

J.rndvay S. tűszolgabirú; az aradi szövetség képvise- 
e ■ ben Deutsch Bernat. a brassói szövetség elnöke.
:loór Gvuia és a vármegye szine-java- A közgyűlés1 
.cdvés István nviíotta meg; üdvözölvén a vendégeket, 
are az orsz. nemzeti szövetség feladatát fejtegette. Utána 

fferczegh Mihály egy. rektor beszélt, fejtegetve a magyar 
, rnzet és a nemzetiségek közt fennálló viszonyt. Ezután 

-alakult a segesvári nemzeti szövetség. Elnökül So 
.iojyi ; iispánt; társelnökül Kedves Istvánt és Bcidy 
\ ,-■ öió orsz.« reyüiési képviselőt választották meg. A szü- 

-áé*-r tiszteit íbeli elnöke a vármegye főispánja lett. A 
i . jvülés táviratilag üdvözölte a királyt és József főher- 

Délben 100 teritékü lakoma volt, melyen az első 
oomást Sándor főispán mondta a királyra, utána 
•tnogyl alispán Herczegh elnököt, Krivácsy a fő- 
i ősi sajtót. Üdvözlő távirat érkezett: Darányi minisz- 

Ől, Jókai Mórtól, gróf Apponyi Alberttól, gróf 
. ■ ; s_vvfivte 1. gróf Telekytől, báró Harkányitól, Justhtól, 

niándjíól, a bécsi nemzeti szövetségtől és többektől.
, lakomán Segesvár előkelő hölgyei is részt vettek.

Pulszky emlékünnep Eperjesen.
: eper -1 Széchenyi kor tegnap ünnepet rendezett 

e úros szülötte. Pulszky Ferencz emlékezetére. Az 
0 mepélyre, melyen jelen volt Eperjes egész intelligen- 

a fővárosból is számosán utaztak el úgy a csa- 
.. mint nyes tudományos testületek megbízásából, 

v !t a kör védnöke. Berseticzy Albert is, ki arrt 
ilfozolt, hogy Pulszky Fereoczrúl emlékbeszédet 

. : íson.
: z emlékbeszédet azzal kezdte, hogy Eperjesnek kü- 

: ö= joga van Pulszkyt

Szólva Pulszky elt-teroi. Kiemelte azt a körühneuyl, 
a mely Pulszky életére m;zve elhatározóvá vált. Pulszky 
pályájának megindulása tudniillik a nemzeti ébredés 
ama csodás korszakába esik, a mely annyi nagy tehet­
séget vonzott a közpályára. Ha a Pulszky fiatalsága 
egy tespedő, vagy csak békés és egyhangú korszakba 
esett volna, hajlamánál, természeténél fogva valószín fl­
ieg a tudósi és Írói pálya egészen elfoglalta volna te­
vékenységét s ekkor tehetségének és tudásának az a 
bámulatos sokoldalúsága soha annyira ki nem fej­
lődött volna. De bár a kor áramlata magával sodorta 
őt a politikai pályára, mindig hu maradt első szereimé- 
hez, a tudományhoz és irodalomhoz. Nem tartozott azok 
közé a politikusok közé. a kik inkább lemondanak az aktiv 
politikai szereplésről, semhogy egyszer elfoglalt álláspont­
juktól még a teljesen megváltozott viszonyokkal szemben is. 
csak egy betűnyit elengedjenek. Benne éppen a szabad- 
ságharcz és az emigráczió tapasztalatai érlelték meg azt 
a mély : eggyőz ődést. a melynek alapján őszintén, ha­
tározottan és minden utógondolat nélkül logadta el a 
67-iki kiegyezést és csatlakozott a Deák-parthoz. A sza- 
badsagharcz lezajlása utáni időben Pulszky különösen a 
diplomáczia terén telt kiváló szolgálatokat hazájának, 
majd a törvényhozásban, mint több fontos törvényjavas­
lat előadója, alkalma volt megismertetni egyéniségének 
parlamentáris oldalát. Parlamenti szereplését prak­
tikus, józan felfogás, széles látókör, nagy tu­
dás. az angol és amerikai parlamenti vi­
szonyok alapos ismerete, az igazság szeretete és 
leplezetlen szókimondás jellemezték. A törvényalkotás 
előkészítésének fontos munkájában, a bizottsági tár­
gyalásokban való ügyességet és hasznavehetőségéi 
minden alkalommal bebizonyította. Publiczistikai mü 
ködése, parlamenti, hivatalos és tudományos tevékeny­
sége mellett az újabb korszakban sem szűnt meg, sőt 
még csak néhány évvel haiala előtt egyike volt ő a leg­
olvasottabb, legnépszerűbb vezérczikkirónk. Iralya mitsem 
vesztett régi élénkségéből, a melylyel valamikor a leg 
elterjedtebb külföldi lapokban hangulatot tudott 
csinálni Magyarország mellett. Nagy tudása, sok uta­
zása, a régiségtudománynak következetes és nagysikerű 
kultiválása juttatta őt arra a helyre is, a melyre az 
egész nemzet közvéleménye kijelölte: a nemzeti muzeum 
igazgatói állására. A muzeum aztan életfogytig az ö 
«otthona» maradt, a melyben hosszú időn at a szel­
lemi élet minden kitűnőségét és minden jelesebb kül­
földi vendéget házi tűzhelye köré tudott vonzani, valódi 
központot teremtve szellemi életünk számára. Pulszky 
Ferencz sokoldalúsága mintegy késő visszfénye volt a 
humanisztikus iskola amaz aranykorának, a mely az 
olasz renaissance ideje aiatt a legkülönbözőbb szellemi 
kapaczitásoknak egyes emberi egyéniségekben való csoda 
latos egyesülését oly gyakran hozta létre. Az olyan ala­
kok, mint Pulszky, élő tiltakozást képeztek és képeznek 
hátrahagyott müveikben haláluk után is az ember szel­
lemi értékének egyoldalú megítélése ellen. Ez az ő kü­
lönleges jelentősege ama letűnt napjaink sorában, a 
kiket mi — vele egy ütt — mindaddig el nem veszítünk 
és el mm fogunk veszíteni igazán, a mig példájuk, 
eszméik és erényeik hagyománya a váltakozó nemzedé­
kek keblében termő talajra tálul.

A pompás jellemrajz, a közvetlenség igaz hangján 
előadott méltatás mély hatást tett a hallgatóságra.

berzevíczy beszéde után még Horváth Ödön jog- 
akadémiai tanár, a kör titkára méltatta az elhunyt ér 
demeit, végül Csengery Gusztáv alkalmi ódat szavalt. 
Az ünnepélyt a Himnusz elének lése zárta be.

Egy órakor a Széchenyi-kör helyiségében SO teritékü 
diszebéd következett, melyet Szárnyéi Mersc István fő­
ispán, a kör elnöke a vendégek tiszteletére adott. A 
felköszöntők sorát Szinnvei nyitotta meg, lelkesen éltet­
vén a vendegeket, Horváth titkár Berzeviczyert, Puls-ky 
Garibaldi a körért és annak tisztviselőiért és Eperjes 
közönségéért, Berzi viczy Szinnyei elnökért és Horváth 
titkárért, Szalay Imre Berzeviczyert, Szín nyélért és Hor- 
vathért ürítették poharukat. Meg több felköszöntő hang­
zott el, mire a lelkes hangulatú diszebed a késő dél­
utáni órákban véget ért. A vendégek az esti vonattal 
utaztak vissza Budapestre.

ÚJDONSÁGOK.
— marcz. 21. 
t. clObzetőinket, 
lejár, hogy azt 
nehogy a lap

magáénak mondani.
nemcsak akkor emlékezett meg róla.

Mert 
mikor

dicsőséget szerzett, hanem akkor is, a mikor még 
vaja kezdetén állott és csak reményteljes fiatal 
her volt.

' ír

— Tisztelettel felkérjük azokat a 
a kiknek előfizetése márczius 31-én 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre.................................. 20 frt — kr
Negyedévre ....... 5 „ — ,
Egy hóra.................................. 1 , 80 ,

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a. Dinit 
szalon .“ -nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezmenyes áron: 
egész évre 4 forintért, félévre 2 formiert, negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
is küldiietők.

— Személyi hírek. Lajos Viktor főherezeg 
tegnapelőtt Meránba érkezett és huzamosabb ideig 
ottmarad. — Mária Terézia fóherczegnő e hó 
18-án délután, meglátogatta Ohevdöblinghen a 
Jézus szegény gyermekeiről elnevezett nővérek zár­
dáját. a mely most ünnepli fönnállásának 50 éves

— Alitgitt ti tenyer Hinti. Berber íranczia 
...ők. a ki már két alagutat épített a Szajna 

. most tenger alatti alagutat tervez, mely a 
raitari tengerszoros alatt szárazföldi összeköt- 
;.-t létesítene Európa és Afrika között. Berber 

...■pit az alagút megvalósilásavai Francziaországra 
a n.tgv előny hárulná, hogy az anyaországból 

r- anvolországon és Marokkón át vasúton is el 
; set jutni Algírba. Marokkót pedig könnyebben 

izáférhetővé lehelne tenni az európai ezivilizá- 
I részére, melytől eddigelé csaknem teljesen 

vizáikózoti. Francziaországnak a dologból még. az 
a haszna is volna, hogy Angliával való háborúja 
- setén Algírral az érintkezést az aluguton át to­
pábbra is íentarthatna, a mit a tengeren a hatal­
mas angol flotta könnyen megakadályozhat. A 
tengerszoros a legszűkebb helyen 14 km. széles. 
I.: a tenger 600 méter mely, a mi az alagút épi- 

.ere nézve nagyon kedvezőtlen. Ezen oknál 
fogva Berber a tengeralatti utat tovább keletre 
:i vaquerosi öböl (Spanyolország) és Tanger (Ma- 
.okko) között akarja kiépíteni. Itt - * """
-ős mélysége csak 400 méter. Ily 
. úgányra tervezett csöves alagút hossza 
. .ftt 32 km., az európai és afrikai oldalon 

,;-ges lejárókkal együtt pedig 41 km. volna. Berber 
ízt hiszi, hogy az utczákat az ö uj rendszerével 
o! vóméterenkint 3000 frank költséggel, vagyis 
isszesen 123 millió frankkal kiépítheti, úgy, hogy 

egész vállalkozás 225 millió frankba kerülne. 
Az építési munkaiatok nyolez évet vennének 
iii-nvbe, minthogy Berber telteszi, hogy évenkint 
mindegyik oldalon 2—2 katéterrel lehetne előre 
naladni. Megjegyezzük azonban, hogy Berber me­
rész terve a íranczia szaksajtóban nem talal osz­
tatlan lelkesedésre és vannak, a kik igen skepti- 
kusan Ítélik meg a dolgot.

fz A ki nein lép fel. Francziaországban a 
jövő hónapban leszneK az uj választások és egy 
sereg képviselő kijelentette, hogy nem óhajt többé 
mandátumot vállalói. Egy ily visszavonulási szán-

a tenger álla­
modon a két 

a tenger 
szük-

dékot éiez ki Capus a maga módján a kővetkező 
dialógusban:

A kortes: Eljöttem képviselő ur, hogy felajánl­
jam szolgálataimat.

A képviselő: Miféle szolgálatait?
A kortes : Ejh, hát összeköttetéseimet . . . be­

folyásomat . . . buzgalmamat, mint a múlt vá­
lasztáskor . . . Elmondhatom, hogy az ón meg­
választásában nekem is van egy kis részein.

A képviselő: Elismerem.
A kortes: Ámbár az is igaz, hogy a választók 

rokonszenveznek önnel; no de annál biztosabb 
a dolog.

A képviselő (hidegen): A választók szamarak...
A kortes: Kérem, nem mondom, hogy nem ; 

de talán nem ez a legaikaiomszerübb beszéd a 
választások előestéjén.

A képviselő: Hangosan is kiáltom, ha kell.
A kortes: Szerencsére, senki sincs jelen, hogy 

hallaná.
A képviselő (hangosabban): A legteljesebb meg­

vetéssel vagyok kerületein minden választója 
iránt ...

A kortes: Onó!
A képviselő: Épp úgy undorodom azoktól, a 

kik ream szavaztak, mint a kik ellenem voltak. . .
A kortes : Csöndesen, kérem ! Ha valaki most 

belépne . . .
A képviselő: Ha valaki belépne, nagyon szíve­

sen latnam. Felhatalmazom ónt, hogy mondja el 
nyilatkozataimat a kavéhazakban, korcsmáiban 
meg a többi nyilvános helyen.

A kortes : Ez alighanem egy pár szavazatba ke­
rülne.

A képviselő: Mit törődöm a szavazatokkal ? 
Nem lépek fel ! Érti ? Nem lépek fel! És tudja, 
mit jelent ez? Többé nem elnökölök népgyülése- 
ken ; nem lesz a nevem bérencz meg áruló; 
nem fognak azzal vádolni, hogy eladtam maga­
mat ; nem iszom részeg parasztokkal és nem lóg­
ják majd reám, hogy ifjúkoromban ezüst kanala­
kat loptam. Jó napot 1

jubileumát es egy oral .uhuit olt. — Sorgens A' 
lcolajévics nagyherczeg kíséretével együtt, Bécsböl 
Nizzába utazott. — A német császárt család e hó 
29-én a homburgi kastélyba érkezik. A császárné 
négy hetet tog ott tölteni, mig a császár csak 14 
napig marad Homburgban. — Natália szerb ki­
rályné tegnapelőtt Bidartból Párisba utazott.

Kossuth Lajos halnia, napja.
A kerepesi-uti temető tegnap szokatlanul népes volt, 

Már a kora reggeli órákban nagy volt azok száma, kik 
Kossuth Lajosnak sírjához zarándokollak, hogy hazafias 
megilletődéssel emlékezzenek meg a nemzet nagy halott­
járól. Városiak és vidékiek egyaránt buzgólkodtak azon, 
hogy a sir méltó virágdíszt kapjon e napon. Babér és 
egyéb koszorúk óriás száma födte a hármas sirt s már 
a déli órákban valóságos virágdomb illatozott Kossuth 
Lajos porai fűlött. A virág illata összevegyült a lobogó 
kandeláberek nehéz füstjével, mind a keltő szállt az 
ég felé ama sok, sok imádsággal egyetemben, melyet 
buzgó hazafiak rebegtek el mély megilletődéssel.

Különösen ünnepélyes volt a délután. A függetlenségi 
képviselők vezetése alat a fővárosi polgárság nagy 
menetben vonult a sirhoz, hogy lerója kegyelete adóját. 
Már a kora délutáni órákban nagy számmal gyűlt a 
gyászoló közönség a függetlenségi polgárok s a képvise­
lők köre előtt a muzeum-köruton és Sándor-utczában- 
Az indulási idő három órára volt kitűzve, de már lél 
négy is elmúlott, mire a rendezőség nagy fáradtsággal 
szervezni tudta a mintegy 30—35 ezer főre fölszaporo­
dott tömeget s elindulhattak. Az impozáns menet a 
Sándor-utczán és Eszterházy utczán át vonult ki a 
kerepesi-utra, folyton hazafias dalokat énekelve. A 
merre a menet elvonult, az ut két oldalán és a keleti 
pályaudvar előtti térségen roppant néptömeg fogadta és 
lelkes éljenzéssel üdvözölte. Különösen nagy volt a 
tolongás a köztemeíő-uton s a temető-kapuk körnvéeén, 
rendzavarás azonban a fölvonulás alatt nem történt. A 
temetőben a rendet Tóth Lajos kapitány, Bockelberg 
Ede és Schmidt Ede rendőrfeiiigyeiők nagyszámú 
lovas- és gyaiogrendőrökkeí tartották fönn. A temető 
kapuit már délben elzárták és a menet megérkezéséig 
nem bocsátottak senkit sem a temetőbe. Mikor a menet 
.a sírhoz., ért, ott félkört formált, melyen belül Kossuth 
Ferencz, Illyés Bálint, Mezössy Béla, Rigó Ferencz, 
Kubik Béla, Balogh László, Szinay Gyula, La-ka- 
tos Miklós, Meszlény Lajos, Szentiványi Gyula, 
TI in J y Ferencz, gróf Benyovszky Sándor, Polczner 
Jenő függetlenségi képviselők, továbbá dr. Székely 
Béla és Klein Pál ünnepi szónokok foglal­
tak állást s a kik mindnyájan lelkes óvá- 
czióban részesítettek egy agg lelkészt, Einczek 
Flórián horvátországi, szabadelvű párti képviselőt, a ki 
mint volt 48 as honvéd szintén eljött, hogy Kossuth 
sírjánál lerója a kegyelet adóját.

A mint az óriási közönség elhelyezkedett, Mezössy 
Béla képviselő állt a sir lépcsőjére s emelkedett hangú 
beszédben méltatta a hely jelentőségét. Szent hely ez 
ma — monda — szent, mert minden fűje fája, virága 
szabadságról, honszerelemről beszél. Oh ! bárcsak meg­
érten - e minden beszédnél éki sszólóbb néma szózatot a 
mai kornak fásult gyermeke ; oh bárcsak eljönne ide 
minden magyar, hogy e sir megszentelt emlőkén felbe, 
vülvc tanulná meg hazáját úgy szeretni, mint a hogy 
te szeretted : tanulna meg úgy és oly önzetlenül küz­
deni jogaiért, mint a hogy te küzdöltél érte.

Most, a midőn egy féiszázados múlt határkövénél 
megállva, ünnepelni fogják mindazt a vívmányt, a mit a 
te bölcseséged, kitartásod szerzett meg nemzetének, ün­
nepelni fogjak ugv. hogy a nagy idők legnagyobb era 
herének még az elismerés pálmakoszoruját sem merik 
odanyujtani: most az önzés, az erkölcsi sülyedés e léha 
korszakában álljon mint egy templom ez a sir, a mely 
nek oltárán áldozunk mindazok emlékének, a kik i 
hazának jogot és szabadságot szereztek. Zugó helyeslői 
kiserte a szónokot, a mely valóságos viharrá nőtt, : 
midőn beszédét befejezve felkiáltott: nemsokára mint 
valóság élni log ; élni fog örökkön örökké: a független 
magyar haza! Utána sorban léplek a sir szélére 
Iilyés Bálint képviselő, a ki nagy hatást keltett al 
kalmi költeményének elszavalásával, továbbá dr. Szé­
kely Béla, Dura Máté, Klein Pál, Jözsa Gyula jó; 
Hallgató, a kik mind lelkes szavakban emlékeztek meg 
a megdicsöiilt halhatatlan érdemeiről. Innen Irányi 
Dániel sírjához vonult a menet, a hol Schéffer László 
hírlapíró mondott gyújtó hatású beszédet, a melyet az 
óriási tömeg riadó élj1 nzéssel és tetszéssel fogadott.

Végül megkoszorúzták még Táncsics Mihály sírját 
is, a hol dr. Víg Viktor fővárosi ügyvéd és Bokross 
József mondottak ünnepi szónoklatot.

Nyíregyházán, mint tudósítónk táviratozza, Kossuth 
halálénak évfordulójára az izraelita iskolában. gyász- 
ünnepély volt. fíeisz Mór tanító megható emlekbeszé 
det mondott, utána a kantor koruskiséreílel gyászdalt 
énekeit. Végül Baruch Arnold elnök szép beszéddé 
osztotta öt gyermeknek e napra tett alapítvány kamatait,

— A király drezdai látogatása. Drezda
ban nagy előkészületek folynak Albert szász király 
hetvenedik születésnapjának ez év április 23-án 
való megünneplésére. A íényes ünnepségeken az 
összes európai uralkodók, részint személyesen 
vesznek részt, részint pedig képviseltetik magukat. 
Hir szerint királyunk is Drezdába utazik ez alka­
lommal. hogy személyesen részt vegyen az ünne­
pélyeken.

— A szerb miniszterelnök estélye. Belgrádban 
e hó 16-an dr. Gyorgyevics Vladan szerb miniszter­
elnöknél fényes estély volt, a melyen Sándor és Milán 
királyok, valamint az összes szerb miniszterik és politi­
kai előkelőségek részt vettek. Az estély húsz teritékü 
lakomával kezdődött, a melyen a királyok, a miniszte­
rek és ezek feleségei vettek részt- A többi vendégek ez. 
alatt egy nagy teremben gyűllek össze. Sándor király 
csaknem egy óráig tartott cerclet. A sikerült műkedve­
lői -zongora- és hegedü-produkeziók után megkezdődött 
a tancz. A két király éjfél után pár perczczel távozott, 
mi- a többi vendégek hajnali három óráig maradtak
együtt. A jelenvoitak nem győzik eléggé dicsérni a házi 
gazda és neje szeretetreméllóságát. Ez az estély Bel­
grádiján eseményszámba megy, mert húsz év óta első 
eset. hogy a szerb uralkodó miniszterelnökének ebédre 
való meghívását elfogadta.

— Natalia fóherczegnő betegsége. Natália 
fóherczegnő allapota, a Pozsonyból legutóbb ér­
kezett értesítések szerint, nem fordult jobbra. 
Súlyos ayi/hártyayyuladns tünetei mutatkoznált. A 
fóherczegnő folyton önkívületben van. Dr. Tauseher, 
a kezelő orvos, újólag értekezni kívánt W iderhofer 
és Nothnagel tanárokkal.

— Öngyilkos szininövendók Kövessy -Juliska, 
egy üzenhet éves szép leány, a Rákosi Szidi iskolájának 
növendéké, tegnap a városliget egy teireesö helyén lug- 
kőoldatot ivott. Szerencsére idejekorán észrevettük s 
hazaszállították szüleinek lukasára. Állapota veszélyes, 
de nem reménytelen. A fiatal leányt a végzetes lépésre 
zerelmi csalódás vitte.

Gróf a ii.trassy Aladár betegsége. Gróf 
Andrássy Áladur tudvalevőleg már több napja 
bélgyulladásban súlyos betegen fekszik Andrássv- 
uti palotájában. Betegsége annyira súlyosbodott, 
hogy operaczió vált szükségessé, melyet ma éjjé!

órakor, dr. Herzl orvostanár, Farkas, Korányi, 
Réczey és Kelemen professzorok jelenléte é» 
asszisztálása mellett sikeresen végzett. A beteg a 
műtét után jobban érzi magát ; a veszély el vari 
hárítva. A család táviratilag Mak-Nitre berlini 
egyetemi tanárt is meghívta konzultuczióra, ki 
éjjel 11 órakor érkezett meg. A beteg gióf ágya 
melleit neje és legközelebbi rokonai virrasztanak.
Az Andrássy-palotában a mai nap folyamán sokait 
fordultak meg a beteg gróf állapota felől tuda­
kozódni. közlök a következők: gróf Josipovich 
Imre, báró Harkányi Frigvcs, báró Lederer, 
gró! Karolyi István, gróf Zichy Nándor, gró! 
Andrássy Gyula és Géza. báró Révay Gyula. 
Csáky Albinná grófné, Beniczky Ferencz és 
neje, lovag Fáik Zsigmond, gróf Andrássy 
Tivadar, gróf Apponyi Lajos és neje, S/.ir- 
may grófné, gróf Károlyi Tiborné, iíj. gróf 
Zichy János, gróf Csekonics Jánosné, Bittó 
Irivan. gróf Sz.:páry Gyula, Győry grófné, gróf 
Korniss Miklósné, gróf Wurmbrandt és neje, báró 
Piáth Miklós, gróf Zichy Ferencz, Dessewffy Sán­
dor püspök, Wekerle Sándor, Jossa Kornél ka­
marás, Széli Kálmán, gról Szapáry István, Lukócs 
Antal, gróf Pejacsevich Márkusné, özv. Csaky 
Kálmánná grófné, gróf Széchenyi Pál és neje, 
báró Fejérváry Géza, gróf Szirmay Sándor, báró 
Radvánszky és neje, gróf Festetich Pál. gróf 
Pejacsevich Albert, gróf Csekonics Iván, gról 
Banffy György, gróf Eszterházy Mihály és neje. 
gróf Vay Miklós és neje, gröt Apponyi Albert 
és neje.

— A losonczi párbaj áldozatának temetése.
Kolener Bélának, a losonczi párbaj halottjának holt­
testét, mint tudósitónk Írja, óriási részvét mellett helyez­
ték tegnap örök nyugalomra Jópatakon, a családi sír­
boltba. A díszes koporsót, a mely a Losonczon történt 
tieszentelés után a hajnali órákban érkézéit Jópatakra, a 
Dolina-hegy lábánál fekvő családi kastélyban helyezték 

talra. Hetvenkét koszorú borította a ravatalt. Ott 
volt a zsidó ifjúság, a magyar asztaltársaság, a losonczi 
kerékpár-egylet s a kereskedelmi kar koszorúja, a mely 
utóbbi testületnek az elhunyt volt az alelnöke. Koszorúkat 
küldtek a párbajban szerepelt segédek is mind a né­
gyen külön-küiön. Valamennyi közül kitűnt azonban 
egy felirat nélkül való óriási babérkoszorú, a 
mely Klein Izidor, a párbajban súlyosan megsebe­
sült ellenfél özvegy édes anyjától érkezett. Dél­
után három órára volt kitűzve a temetés kezdete, de 
az előkelő halottas ház környékét, a kastély udvarát, 
gyászba vont feljáróit kora reggel óta légióra menő 
közönség árasztotta el, a mely Losonczról és Jópatak 
környékéről a végső tisztességre oda özönlött. Losonci­
nak és környékének csaknem egész intelligencziája, Jó­
patak vidékének s felső Nógradmegycn. k összes un 
csaladjai megjelentek, hogy a becsületkerdés áldozatának 
koporsóját az utolsó nyugvóhelyre elkísérjek. Megjelent 
a gyasztiaborult családi kastélyban, elhozva részvétét, töb­
bek között gróf Cebrián László, nagybirtokos főrendiházi 
tag Apatfalváról, Szilassy Béla losonczi nagybirtokos, 
Wagner Sándor Losoncz város polgármestere, dr. 
Ottahal Antal losonczi rendőrkapitány, Moravcsik 
Janos, a vizsgálatot vezető aljarásbiró, a kereskedelmi 
kör, a magyar asztal társaság, az ügyvédek, orvosok 
egész csoportja. A Losonczon állomásozó 25-lk és 60-ik 
gyalogezred tisztikara is képviselve volt a temetésen. A 
gyászszertartás fényes papi segédlettel ment végbe, mi­
alatt a sokaság sorfalat állt a kriptához vezető utakon.
A dalárda éneke után Ráez Rudi zenekara az elhunyt­
nak «Lehullott a rezgő nyárfa . . .» kezdetű egyik leg­
kedvesebb nótáját játszotta, melynek elhangzása után 
bezárult a családi sírbolt ajtaja s a gyászoló közönség 
meghatóban oszlott szét.

— Az ifjúság és április 77. Megírtuk már, 
hogv az egyetemi ifjúság határozatképen kimon­
dotta. hogy márczius tizenötödikét tekinti nemzeti 
ünnepnek. Ebből kifolyólag 1 Volfner Pál az egye­
temi kör választmánya elé indítványt terjesztett, 
a mely az április 11-iki ünnepélyek ellen irányul 
és azt akarja, hogy az ifjúság ne vegyen részt 
bennük. Ez az indítvány tegnap került tárgyalásra 
egy rendkívüli ülésen, homáromy Zoll -n április 
tizenegyedike mellett foglalt állást, utána Pros- 
nitzer Leó az proponálta, hogy az ily kérdések­
ben való döntést bízzak esetrői-esetre egy bizott­
ságra. Ilj. Ábrányi Kornél egész különálló 
Hiúsági ünnepélyt kívánt s arra kérte tár­
sait, hogy vonuljanak a nevezett napon az 
Újépület helyére s tartsanak kegyelet ünnepélyt 
az első magvar miniszterelnök emlékezetére azon 
a helyen, a hol kivégeztek. Ábrányi azonban nem 
fejezhette be szavait, oly fülsiketítő larma kelet­
kezett, úgy, hogy a szónok sértődve hagyta el a 
bizottsági szobát. Tavozasa után Eajcsányi Gyula 
tüzes beszédet mondott Wolfner indítványa mel­
lett, mire az elnök szavazásra bocsátottá az in­
dítványt s azt a nagy többség elfogadta. így hot 
az ifjúság nem vesz reszt az április 11-en rende­
zendő ünnepe yeken s azokra a főváros meg­
hívását nem fogadja el. Komáromy Zoltán a 
határozattal szemben egy itjusagi közgyü-ésre 
áppelalt.

— Síária Josefa f-.herczegnö névnapja. Ottó 
főherezeg neje, .Mária Jozefa fóherczegnő, mint Fiúmé­
ból Írják, e hó 19-én Lovranaban ünnepelte meg név. 
napját. A fóherczegnő szalonja ez alkalommal virágos 
kerthez hasonlított. A sok szép virágot József főherezeg, 
a toszkánai nagyherczeg, Pallavicini grólnő udvar, 
hökv, Wimpffen grófnő és több előkelő enyéniség 
■küldötte. Bájos jelenet volt, a mikor a főherezeg asszony 
idősebb fiacskája, a kis Károly főherezeg, orgonavirág- 
csokcrral kezében, mint legelső gratuláns, felköszönlötte 
édesanyját.

— A brassói brutalitás. A brassói rendőr­
ség múlt keddi brutalitása — mint Brassóból 
táviratozzak — mosl sein hagyja nyugodni a ke­
délyeket. Most tűnik ki, hogy a katonaság indo­
kolatlan igénybe vétele következtében mily mél­
tatlanság esett a békés polgárokon, kik közül 
szumosan megsebesültek. Különösen nagy azoknak 
a nőknek száma, kiket a rendőrség ütlegel, vagy 
a katonaság puskatusa megsebesített. A nők úgy 
kerültek a brutalitás színhelyére, hogy á fölér 
egyik oldalán, úgynevezett „Búzasörön“, mely a 
brassói közönség rendes sétahelye, végezték sé­
tájukat, mikor a rendőrség őket megtámadta. A 
brassói zöld szászok lapja hallatlan durvasággal 
támadja Maurer Mihály főispánt, azért, hogy párt­
ját fogta az ünneplő Magyarországnak és a rend­
őrség ellen vizsgalatot rendelt el. Azt mondja 
a többek közt, hogy elveszítette a szászok ts 
ólaitok rokonszenvét és bizalmát és hogy a rend­
őrségnek kötelessége lett volna a „csőcselékkel" 
együtt ot is bekísérni. A zöld szász lap ezen el­
járása még inká >b felizgatta a kedélyeket 
s a magyar lap a rendőrség államosítását kö­
veteli.

_ Xitrn-Taxis-ház jubileum i. Ez év
ószén lesz százötven éve, hogy a Turn- Taxis 
herczegi csalad Begensburgban tartja székhelyet.
A város ez alkalomból fényes ünnepségeket sziin- 
dékozik rendezni. Az ünnepélyek költségeinek fe­
dezésére pedig 2.J.000 márkát szavaztak meg. A 
város összes sport-, dal- és különféle egyletei 
mind ünnepelni fognak. Stobaus polgármester azt 
indítványozta, hogy tekintettel az őszszel rende­
sen beálló kedvezőtlen időjárásra, az ünnepségeket 
még a nyár folyamán tartsuk meg. A jubileumi ünne­
pélyekre számos előkelő vendéget várnak Rcgens- 
burgba Ezek között, első sorban a herczegnő szüleit, 
József főlierczeget és Kloti-d főherczegasszonyt, 
továbbá Fü’öp, orleansi herczeget és nejét, Mária 
Dorottya főherczegnöt is. A programra piece de 
resist a nct-a lesz a történelmi diszmenet, a melyet 
legelőkelőbb müncheni festőművészek fognak ren­
dezni, Kitüntetve a herczegi család életében elő­
forduló nevezetesebb mozzanatokat. A jelmezeset 
és fegyvereket részint a herczegi csa.ád családi 
képtárában levő festmények után fogják készíttetni, 
részint pedig a Turn-Taxisok eredeti, ősi ruházat at 
és fegyvereit fogjak használni, melyek a család 
birtokában vannak.

— Egy kanonok arany-miséje. Jeleztük, hogy
Széchényi Lajos, kigyósi kanonok aranymiséjét ün­
nepli Kígyóson. A lélekemelő ünnepélyt — mint levele­
zőnk Írja — tegnap tartották meg. Széchényi Lajos 
ügyvéd és megvei esküdt volt; 1848 márczius 17-cn a 
sajtószabadság kikiáltása után két nappal szentelték 
pappá. 1855 ben furtai, 1869-ben tenkci, 1873-tól uj- 
kigyósi plébános s 1891-től tiszteletbeli kanonokká lett.
Az aranymiséje egy egész vármegye és messze vidék 
nagy érdeklődésével zajlott le. Tiz órakor megtelt az 
uj iuyósi templom áhitatos közönséggel, a nagymisét az 
ünnepelt czelebrálta s püspökének üdvkivánatait Palo- 
lay László nagyváradi kanonok adta át. Testületileg 
tisztelgett a megybeli papság s aranykereszttel lepte 
meg. Dr. Lukács György főispán fényes beszédben 
méltatta a lelkipásztori erényeket s feltüzte mellére a 
111. oszt. vaskoronarend keresztjét, a mit király az ősz 
plébános legszebb ünnepén nyújt. A hitközség gróf 
Wenclcheim. Frigyes és neje áldozatkészségéből a nap 
emlékére iskolát létesít. A politikai község Szerencsein- 
vánatait Fáin Károly első jegyző adta át. Délben a 
plébánián terítettek s a vendégség során fényes d,k- 
cziókkal méltatták a kiváló férfiú félszázados tevé­
kenységét.

Az aranymisés kanonok életéből levelezőnk a követ­
kező két epizódot közli velünk:

Mint ifjú pap Bemer Miklós nagyváradi püspök ol­
dala mellett volt titkár, kivel a pozsonyi diéták során 
sokszor megfordult. Széchényinek ilyenkor az a föladat 
jutott, hogy a püspök sétáin egy feneketlennek látszd 
zacskóból fényes ezüst tallérokat oszlott a szegények 
között A pozsonyi szegények azonban azt tették, hogy 
kétszer is, háromszor is glédába állottak, pályázván az 
ezüst húszasra. A szemes titkár ezt észrevette.

— Méltóságos uram, hiszen ezek már egyszer 
kapták !

— Hagyjad fiam ! Azért csak adj nekik. Ha meg­
csaltak, az az ő bűnök. Nekünk pedig kötelességünk, 
hogy adjunk, ha van miből.

A kigyósi aranymisés kanonok nagy homöopata orvos. 
Szenvedély-Kel gyógyítja embertársait. Mint tenkei plébá­
nost kuruzsolásért föl is jelentette egy kenyerét féltő or­
vos. Nagyváradon Lakatos Antal törvényszéki bíró előtt 
folyt le a tárgyalás, — kérdezi a bíró Széchényi 
pacziensétől.

Aztán meggyógyultak kendtek igazáu?
— Meg kérem, de még hogy !
— De a plébános ur orvosságától gyógyultak-e meg 

kendtek ?
— Valósággal attól, bizonykodtak a parasztok.
— Nohát — fordult a biro a panasztévő orvoshoz — 

ha ezek meggyógyultak, nem fáj semmiök, miért fáj hát 
önnek, hogy ezek egészségesek ?

Fölmentette a lelkészt.
A 75 éves lelkész nagy tevékenységet fejt ki s israz ' 

sikereknek részese. Szerény és érdemeit soha sem fitog­
tatta, azért sikerült oly szépen a kigyósi ünnepély.

Az agg lelkészt az egyház és a népnevelés terén 
szerzett érdemei elismeréséül, mint a hivatalos lap leg­
utóbbi száma közli, a harmadosztályú vaskorona-renddel 
tüntette ki a király.

_ Névmagyarosítás. Rosenbaum Jakab buda­
pesti illetőségű ugyanottani lakos, valamint Olga kis­
korú gyermeke vezetéknevének «Pfona»-ra, Kohn Jakab 
e»ri illetőségű ugyanottani lakos, valamint kiskorn 
leányai Margit és Irén vezetéknevének «Kormos» ra, 
Grünhut Miksa, valamint kiskorú Grünhut Ferencz 
és Alfréd éjsekujvávi illetőségű budapesti lakosok ve­
zetéknevének «Gergelys-re, kiskorú Schwarcz Janka 
és Irma budapesti lakosok vezetéknevének «Szigeti»-re 
kért átváltoztatását a belügyminiszter megengedte.

— Lóvay József látogatása Petőfinél. Léván 
József, az ősz költő érdekesen Írja le egyik miskolezi 
lapban «Látogatását Petőfinél.» Elmondja, hogy nem 
volt ismeretségben Petőfivel. Csak az 1848-iki év adha­
tott volna neki erre alkalmat, ekkor Petőfi állam.- an 
Pesten időzött. Lévay azonban, mint Szemere Bertalan 
juratusa volt a pozsonyi országgyűlésen. Azután Lévay 
is Pestre ment. a hol mindaddig maradt, mig az ország" 
gyűlés és a kormány az 1849-ik év elején Debreczenbe 
költözködött, Petőfi tkkor már hírnevén k s költői szár­
nyalásának tetőpontján állott. Lévay, akkor még kezdő 
verselő, nagyon szeretett volna Petőfivel megismerkedni, 
de nem érzett bátorságot arra, hogy hozzá közelítsen. 
A véletlen segítségére jött. Tompa Mihály, a kivel kö­
zelebbről ismerős volt, Pestre érkezett. Tompa e l -foga­
tott Petőfivel és Levayt is magával vitte. Ebéd után volt 
az idő. Petőfi a kereveten ült az asztal mellett nejével, 
kinek derekát balkarjával átölelve tartotta. A másik ke­
zében Shakespeare munkáit tartotta, olvastak belő e. 
Petőfi, a mikor a belépőket megpillantotta, komoly arcz- 
-czal igy kiáltott fel:

— Az ördög hordoz ilyenkor !
Azt érthette, hogy ily korán, mindjárt ebéd lilán, 

mikor az ő nyugalmas pereseiket zavarják.
A tulérzékeny Tompának szivébe nyilallott ez a szó 

Lévayt bemutatta Petőfinek, ki szívesen kezet szorított 
vele. A társalgás rövid ideig tartott és kivált Tompa 
részéről nagyon is hideg volt. Búcsút vetlek Petőfiiól. 
Útközben Tompa folyvást kesergett. Lévay csak ez egy­
szer találkozott Petőfivel, Tompa legutolsószor érintke­
zett ez alkalommal vele. Miután minden kicsiség, a mi 
Petőfire emlékeztét, méltó a felemlitésre, elbeszéli még 
egy könyv históriáját. Tompa kevéssel haiala előtt 
Lévayt egy könyvecskével ajándékozta meg, ez Beranger 
chansonjainak parányi íranczia kiadása, melya-k első 
fehér lapjára sajátkezőleg Írták le neveiket egymás ut ír 
a következő tulajdonosok ily sorrendben : Arany János­
nak Petőfi Sándor, Tompa Mihálynak Arany Janos, 
Lévay Józsefnek Tompa Mihály, Szász Károiynak Lévay 
József. Hogy tovább ne vándoroljon a könyvecske, az 
utolsó tulajdonos a Kisfaludy-tarsaság könyvtárában he. 
iyezle az el.

__ A szerb király|
király, mint mar köze 
betegedett. A betegség 
irat szerint rendes lefcJ 
lános állapota kielégi!^ 

— Magyar lró leng 
tunk e helyen Werner 
a Megvirrad még vall 
újból említést tehetünk rl 
irat, a Tygodr.ik Illusf 
let intézett Werner Gyűl; 
hogy regényét lengyelre 
lengyel lap április közepi 

_ Borzalmas hálálj 
rázó szerencsétlenség tű 
kapus, a vasútnál át akd 
észre, hogy a tehervona| 
vissza, váltás végett. A 
alá került és busz kocsi I 
megcsonkítva, holtan ma 
jelenet volt, a mikor 
szállítani s abban a perd 
idősebb fia, Novy mozdj 
alig tudták eltávolítani 

— Önkéntelen lógni 
reggel sajátságos eset töil 
hol a katonai léghajó osl 
ham elszakította az egyl 
néhány katonával em 
A katonák úgy ugráltak] 
léseket szenvedtek. KésőiJ 
léggömböt látták áthalad

Rövid hírek. l\
póttartalékos honvéil 
nyakát eim< tszette - | 
az okát nem tudjak, 
éves embert, mialatt 
omló fal agyonzuzta. j

«= Elfogott tolvajo
delnies fodrait fogott 
7-szer volt már büntet- 
ezüst órát lopott. A 
és özv. Pál Ferenczné I 
loptak. A rendőrség írj 
valószínű, hogy sok topj

= Megbüntetett sí 
ötűdiki ünnepélyt a szol 
tik. Igv a Kalv.u-térec | 
állottak s a Népszava 
példányával a kezük bei,] 
ságot úgy. hogy a rend 
rendőri beavatkozásra 
csak Baron Illést leh- 
kerületi kapitány 100

= Megszurkált sz 
bat éjjel valami szocziaj 
val. Úttüzben egy • |
Majorba, a miből szóvá 
kodás közben a támad<|

— Megszórlak, — 
vagy is, mer! én haza

Es meg is szúrta Ma 
len szoczialistát eiőniütj 
vették a késeiót. Meglő 
a kapitányságra vitte 
hirdette.

— Fül nem akasztó 
szurkáltam össze embl 
hónapot kaptam. Kü| 
kötnek.

A rendőrség fogva ta

— Erlegner-f-le 
szappan 50 krért KI 
tárakban, főraktár Búdra

SZÍNHÁZ
— Az orsz. szinéJ

este Császár Imre tan 
ták Sudcrmann 4 fd 
csatát a vár színházim 
ugyanazok a növcndéU 
^ártott többi előadások! 
néhánvan szép kü­
lönösen kiemeljük közi 
Zsuzsát, Feld Irént, 
Józsefet. A legelőnyöl 
György Vilma, a k i 
játszotta. Sok természj 
elevenséggel, a kellő 
süldő le íny1. Tap-, ml

— Sebre átér Friíf 
április hu 0-án adja öl 
termében. A rab 
BrahmsB’öuh- 
szerepein ."... AzuiikívI 
Dame» és Ma ssen cl

— A magyar zzif 
darabot t..nu .. 
bohózata : Ed. uan 
ret tje az L'iazus egt 
szerepeket Ylád GizeiF 
Ledovszky Gtzelia 
kötelékéi e.

FÖVÁ3
— Tó- és székvzj

legutóbb a II.. 111., V] 
járókat felszólította, 
haladéktalanul szóig.< 
nöki hivatal lí-ik. f i 
Devesis Ferencz mül 
óta betegesktdik s il 
építési igazgató légúti 
nek. hogy a műszaki! 
foglalhatja el hivatI 
Horváth Farkas foil 
tesitésevel. Dr. Kresi 
intézet igazgatom, égj 
Távoliéit ben dr. He1 
az intézetet. — ^
arra kérték a tan=j 
val részükre ép ujyt] 
tagok részére eíküivii 
rtacs a kérelem t kírj 
— A IV. kerületi 
törvényhatósági bizotl 
tales nyomtatványok«! 
is küldjék meg — 1 
gyakorla* szer nt al 
hozzá tartozóit szinte] 
költség számlájára, 
megszüntette, a tad 
régi gyakorlat fentarj 
Dísztérnél. A hosszú] 
zilika építésének beid 
zető bizottság «-..a! 
vezet szerint még •' 
erre ez évre 2U0.V<Xl
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or érintke- 
iség, a mi 
eszéli még 
ai.iia előtt 
L Beranger 
ilynek eisó 
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— J szerb kirnty betegsége. Sándor szerb 
király, mint mar közöltük, bárányhimlőben meg­
betegedett. A betegség lefolyása egy belgrádi táv­
irat szerint rendes lefolyású sa beteg király álta­
lános állapota kielégítő.

— Magyar Író lengyel nyelven. Nemrég szól­
tunk e helyen Werner Gyula háremkötetes regényéről, 
a Meg virrad in, ég valaha, czin ü munkájáról, most 
újból említést tenetünk róla. Egy előkelő lengyel folyó­
irat. a TagodniJc I/licstrovani kiadója ugyanis leve­
let intézett Werner Gyulához, melyben engedelmét kéri, 
hogy regényét lengyelre fordítva lapjaban közölhesse. A 
lengyel lap április közepén kezdi meg a regény közlését.

— Borzalmas halál. St. Pollenben tegnapelőtt meg­
rázó szerencsétlenség történt. JSovy Venczel 60 éves 
kapus, a vasútnál át akart menni a sinen s nem vette 
észre, hogy a tehervonatot abban a perezben tolják 
vissza, váltás végett. A szerencsétlen ember a kerekek 
alá került és busz kocsi ment át a testén. Borzalmasan 
megcsonkítva, holtan maradt a vágányokon. Megindító 
jelenet volt, a mikor holttestét hordágyon el akarták 
szállítani s abban a perezben érkezett meg a vonattal 
idősebb fia, JS'ovy mozdonyvezető. A szerencsétlen ifjút 
alig tudták eltávolítani apja véres tetemétől.

— Önkéntelen léghajózás. Berlinben tegnapelőtt 
reggel sajátságos eset történt. A Tempelhofer Felc.cn, a 
hol a katonai léghajó osztályok vannak, heves szélro 
han elszakította az egyik léggömb kötelékét és az 
néhány katonával együtt fölszólít a magasba. 
A katonák úgy ugráltak le a léghajóról és súlyos sérü­
léseket szenvedtek. Később érkezett tudósítás szerint a 
léggömböt látták áthaladni az orosz határon.

Rövid hirek. JFélegyházéni Jókai István 
póttaltaivxos honvéd e hó 14-én borotvával a 
nyakat, c.mi Űzette és meghalt. Öngyilkosságának 
az okát nem tudjak. — Csuhán Varga Pál 58 
éves embert, mialatt háza falat reparalta, a le- 
oroíó fal agyonzuzta.

— Elfogott tolvajok. A rendőrség tegnap 3 vesze­
ti es olvajt fogott el. Az egyik Lidi Erzsébet, ki 
7-ízer Vimár büntetve. Ez legutóbb egy házmestertől 
c~ st crát lopott. A másik kettő Ecsán Maria cseléd

Ferenczné mosónő. Ezek fehérneműiteket 
lop :. A r-.nd r*ég mindannyian erősen vallatja, mert 
valószínű, hogy sok lopást követtek el.

Megbüntetett szoczialista. A márcziusi tizen- 
ötűdiki ünnepélyt a szoczialistak tudvalevőleg megzavar­
tuk Így a Kaivm-téren az egyetemi ifjak menete elé 
állottak s a X pszava egy lefoglalt, de újra kinyomott 
péld : • val a kezükben skandalizalták a hazafias fiatal- 
s cc ügy, hogy a rendőrségnek ke licit közbelépnie. A 
rendőr: b avatkozásra a bátor szocziúlist.k megugrottak, 
csak 1 - n Illést lehetett telten érni. Ezt az illetékes 
kerületi kapitány 100 forint pénzbírságra ítélte.

— Hegszurkált szoczialista. Major Béla szom­
bat éjvi valami szoczialista-gyülésből ment haza társai­
val. L.r.üzun egy előttük ismeretlen munkás belekötött 
Ma ori a, a miből szóváltás, majd dulakodás lett. Dula­
kodás k ben a támadó előrántotta kését.

— M-.gszurlr.k, — szólt — ha százszor szoczialista 
vagy is. mert én hazafi vagyok.

E meg is szúrta Majort, mire elszökött. A szerencsét­
len s. c: ilistát elöntötte a vér, bar.ltjai pedig üldözőbe 
v . . ktseic'í. Megfogták és átadták a rendőrnek, ki 
a ka, ysigra vitte a munkást. Ott ez nagy büszkén

- t nem akasztanak, tudom. Már nem egyszer 
*u*k : ‘am össze embereket, de mind.g csak egy-két 
tcr:..:.. kaptam. Különben azt se bánom,

A rend rség fogva tartotta.

ha íel-

— A főváros közgyűlése. A szerdán tartandó köz­
gyűlés főbb tárgyai a következők : A dunai halászat jo­
gának, márczius 1-től számított három évre leendő 
bérbeadása. — Jelentés a fővárosi állás- és helyilleté­
kek. kikötő- és kirakóhely-dijak stb. szedésének bérbe­
adásáról. — A gomba árusítására vonatkozó szabály­
rendelet módosítása. — A számadásokat felülvizsgáló 
bízol sag újjáalakítása. — Az ebtartásra vonatkozó sza­
bii lyrendelet módosítása. — Dárday Sándor és érdek­
társai kérvénye, a Gellérthegy déli lejtőjén levő telkek­
nek kisebb telekrészekre leendő fölosztása iránt. — Uj 
utcza létesítése a VI. kér. váczi-ut 1508. sz. telken át.
— A közmunkák tanácsának átirata, a Rézmál, 
Szomlőhegy, Vérhalom, Basarét és Nyék-dülő sza­
bályozása ügyében, A belügyminiszter leirata, a puska­
pornak a főváros területen tengelyen való szállítása 
tárgyúban alkotott szabályrendelet ügyében. Zemplén- 
megye kürirata, egy görög-katolikus magyar püspökség 
felállítása tárgyában. — A főváros közúti hálózatúról 
készítendő törzskönyv ügye. — Az 1898. évi költség­
irányzatban az utczák- és terek fönntartására előirány­
zott 230.U00 írtnak, az egyes kerületek közt való föl­
osztása. — A különböző burkoló anyagok kipróbálása 
iránt elrendelendő intézkegések. Kamermayer Károly 
volt polgármester emlékének megörökilésére vonatkozó 
előterjesztés. Fölebbezések. Nyugdijazások.

-- Ingatlanok forgalma a fővárosban. A lefolyt
heten átiratás ala kerültek a következő ingatlanok, úgy­
mint a budai oldal >n : Jálies Dénes I. kér. Tabán 
2214 s;.. háza 38UOO frtert Vranovics Manó és nejére, 
Wvisz Leó és tursa I. kér. rigódombon 8602—5. sz. 
nyaralója 18.000 írtért dr. Dinner Lajosra. Kauser Pé 
térné I. kér. naphegy 18122/1. számú háza 7861 frtért 
Szil eh Antalra. Magyar általános hitelbank II. kér. fő* 
utcza 2739 sz. malma 350.000 frtért a Hungária egyesült 
gőzmalmok részvénytársaságára, Rathhammer Károlyné 
1 kér. madárhegy 8993. sz. háza 5200 frtért Zilzer Hen­
rikre. özv. Staden Józsefné és társai II. kér. fö-uteza 
31. sz. háza 90.000 frtért Neuschloss Miksa és nejére, 
Hafner Nándor 1. kér. köérbereki dűlőben 9780/1. 
sz. telke 4000 forintért Kaiser Adolf és nejére, 
Kiss Karolina 1. kér. Kelenföld 13883--85/2—4. sz. 
telke 12.000 írtéit Haviár Lajosra, Goldinger József és 
társai ’'!. kér. 1228. sz. telke 3650 frtert Sehäffer Re­
zsőre, Brenner Mátyás III. kér. szenendrei-ut 2035. sz. 
telke 1500 frtért az újlaki tégla- és mészégető részvény­
társaságra, Miklbieb András III. kér. 4435/2. sz. telke 
S00 frtért Budapest fővaros közönségére. Sarkady László 
és neje 111 kér. mocsaros dűlőben 1511/2. sz. telke 
1400 frtért özv. Lcdeczky Andrásáéra. — »2 pesti 
oldalon : Kukorich Imre IV. kér. zöldfa-uteza 40. sz. 
háza 200.000 frtért az orsz. nőképző-egyesületre. Lind 
bäum Mór V. kér. nádor-uteza 54 58. száma 246.903 
frtért a fővárosi közmunkák tanácsára. Porzsolt Ernő 
VI. kerület lőportári dűlőben 1751/13. számú telke 
12.000 frtért Löwy Dávidra. Schember C. és fiai ezég 
VI. kér. Angyalföld 1537/6. sz. telke 4050 írtért Tau 
szék Adolfra. Dr. Krause Ede VI. kér. Angyalföld 
1529,39 9 —10. sz. telke 13.647 frtért Tauszek Adolfra. 
Pollák György X. kér. Rákosfalva 2240/a sz. telke 
Polluk testvérekre. (Hagyaték.) Özv. id. Meduna Jó- 
zsefné VII. kér. szüvetség-uteza 22. sz. háza 53.500 
frtert Obmüller Karoly és nejére. Kuhancsik Pulné és 
társai Vili. kor. kender-uteza 8. sz. háza 12.000 frtért 
Szives Janos és nejére. Sündner Antalné V. kér. vizafogón 
ti439-53. sz. telke Vogler szül. Lindner Zsófiára. 
Kovács F. Janos Vili. kér. tömő-uteza 56. sz. háza 
Kovács testvérekre (hagyaték), Steinitz S. Sándor X. 
kér. Alsó-Rákos 2006-8/27-29. sz. telke 3100 frtért 
Zwickl Mórra, özv. Szlbert Józsefné VIII. kér. nagy- 
fuvaros-uteza 6. sz. háza Sziehert testvérekre, Schwartz 
Lajos VII kér. Alsó-Rákos 1973. sz. telke 19.433 frtért 
Fröhlich Miksa és társára, Skripák Jánosné IX. kér. 
Márton-utcza 32. sz. háza 27.000 frtert Goldmann 
Józsefre, özv Hinzinger Györgyné Vili. kér. koszoru- 
utcza 19. sz. háza 15.330 írtért Koch Frigyes és 
nejére.

— Az Otthon közgyűlése. Az Otthon írók és hír­
lapírók köre tegnap tartotta Vili. közgyűlését, melyen 
megválasztották a tisztikart. Elnök maradt Rákosi 
Jenő, alelnök Fenyő Sándor lett, ki megválasztatása 
után szép emlékbeszédet mondott Horváth Gyuláról, a 
kör elhunyt alelnökérőL

GYÁSZROVAT.
Hallerkől gróf Haller Jen6, valóságos belső titkos

tanácsos, főrendiházi tag 55 éves korában meghalt 
Balázs-telkén. Halálát özvegyén kívül kiterjedt rokonság 
siratja. Temetése e hó tizonnyolezadikán volt. Az el­
hunyt 1844-ben született és 24 évvel ezelőtt vette nőül 
gróf hallerkői Haller Francziskát. A gróf egy Ízben 
képviselő volt, a mikor is a medgyesl kerület megbízá­
sából jutott a parlamentbe. Halála alkalmából a nem­
zeti kaszinó kitűzte a gyászlobogót.

Szécil Sándort, a volt Kisfaludy-szinház fiatalon el­
hunyt bonvivantját, tegnap délelőtt temették el a rákos­
keresztúri izraelita temető halottasházából. A végtisztrs- 
ségre a pályatársak közül sokan jelenlek meg s nevük­
ben Feld Mátyás mondott a simái megható gyász- 
beszédet. A nőkollegák megbízásából Komlóssy Emma 
búcsúztatta el néhány szóval a korán elhunyt fiatal­
embert.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. Az igazságügyminiszter Töry József 

magyar kir. kincstári jogügyigazgatósagi fogalmazót és 
dr. Szladits Károly budapesti kir. büntető törvény- 
széki jegyzőt a magyar kir. igazságügyminiszteriumhoz 
fogalmazókká, a pénzügyminiszter Krautsach József 
számellenőrt végleges minőségű számvizsgálóvá, és 
Boross Benő számgyakornokot végleges minőség szám­
tisztté nevezte ki a szegzárdi pénzügyieazgatósdg mellé 
rendelt számvevőséghez. Teliér Frigyest miniszteri 
irodatisztté, Sonnenfeld Lajos postatakarékpénztári 
dijnokot adótisztté, Vass József díjtalan adóhivatali 
gyakornokot adótisztté ideiglenes minőségben, a m. kir. 
aílami számvevőszék elnöke Ábrái Zoltán számvevő- 
széki számellenőrt számvevőszéki számvizsgálóvá és 
Panajoth Miksa számvevőszéki számtisztet szám­
vevőszéki ellenőrré, a budapesti kir. Ítélőtábla elnöke 
Miliálics Mihály végzett joghallgatót a budapesti kir. 
Ítélőtábla kerületére ideiglenes minőségű dijas jog- 
gyakornokká, a temesvári m. kir. pénzügyigazgatóság 
Suppini Győző és Joanovics Szilárd temesvári m. 
kir. adóhivatali gyakornok-jelölteket díjtalan adóhivatali 
gyakornokokká nevezte ki.

Krlegner-fele Akácía arcz-créme 1 forintért, 
szappan 5'.* krért. Kapható országszerte a gyógyszer­
tárakban. ív raktár Budapest, Kálvin-ter Koronagyógyszertár.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Az orsz. sztnészakadémla növendékei tegnap 

este Császár Imre tanárjuk vezetése mellett eljátszot­
ták Suderrnann 4 felvonasos színmüvét: a Pillangó- 
csatát a várszínházban. Az előadásban nagyobbára 
ugvanazok a növendékek vettek részt, a kiket az idén 
^ártott többi előadásokban láttunk és a kik közül egy- 
n.: acy szép készültségnek vannak a birtokában. Kü- 
IIl s n k ijük közülük Székely Rend, Széphegyi 
Zsuzsv.;. Feld Irént, a férfiak közül pedig Pataki 
Józs •A legelőnyösebben tűnt fel azonban tegnap 
György Vilma, a ki a három nővér legfiatalabbikát 

vuk természetesség volt a játékában és kedves 
ele-. :.' a kellő helyen erős érzesse! adta a naiv
Sü ídv. Taps, mint mindisr. ma is sok volt.

Schrcáter Frigyes, a becsi opera jeles tenoristája, 
ár: - h* ö-an adja önálló hangversenyét a Vigadó nagy- 
t A n üvész progi un mj iban Schumann
Fradin S'-hub*>rt-, Rubinstein- és 6>z>^-dalok 
s:r: : . Azonkívül előad jTsaykovsky «Pique-

- Massenet «Sappho» operájából részleteket, 
magyar színházban ez idő szerint két uj
• -..........  Az egyik Feydeau három felvonásos

Eluard kalandjai, a másik Varney ope- 
Utazás egy apa körül, melyben a

Dame» <
— A

rettje az
t Vlád Gizella és Ledovszky 

Lee :.ALv Gizella virágvasárnap lép
kötelékét e.

fő női 
Gizella játszák. 
magyar színház

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Tó- és székvárosi apró hírek. A polgármester 

legir :,b a II.. III., V.. VI., MI!., IX. és X. kerületi elöl­
járókat felszólította, hogy a kerületi zárszámadásokat 
haladéktalanul szolgáltassák be a központba. — A mér- 
lökí hivatal lí-ik. földmérési szakosztályának vezetője, 
Devesis Ferencz műszaki tanácsos már hosszabb idő 
óta betegeskedik s hivatalát nem láthatja el. A köz- 
épittsi igazgató legutóbb azt jelentette a polgármester­
nek. hogy a műszaki tanácsos legfölebb 6—8 hét múlva 
fogadhatja el hivatalát. A polgármester ennélfogva 
Horváth Farkas főmérnököt bízta meg Devecis helyet­
tesítésével. Dr. Eresz Géza az oltó- és nyirk termelő- 
intézet igazgatója egv havi szabadságot kért s kapott. 
Távollétiben dr. Hermann Béla intézeti orvos vezeti 
az intézetet. — A kerületi választmányok tagjai 
arra kérték a tanácsot, hogy ünnepségek alkalmá­
val részükre ép ügyi mint a törvényhatóság bizottsági 
tagok részére elkülönített helyeket tartsanak lenn. A ta- 
ru.es a kérelem t-kintetében esetról-esetre fog határozni. 
-- A IV kerületi elöljáróság ama kérelmet, hogy a 
törvényhatósági bizottsági tagok részére megküldött hiva­
talt s nyomtatványokat a kerületi választmány tagjainak 
is küldjék meg — a tanács elutasította. — Az eddigi 
gvakoria" szerint a járványkórházban ápolt gyermekek 

... . ..n kórházba az auolasii.ózzá tartozóit szinten felvettek a kórházba az ápolási 
költség számlájára. A belügyminiszter ezt az eljárást 
megszüntette, a tanács azonban elhatározta, hogy 
regi gyakorlat fentartását újból kérelmezni fogja a mi­
niszternél. A hosszú idők óta épülő Szent István Ba­
zilika epitesenek befejező munkálataira, az építést ve­
zető bizottság aíial a napokban elkészített végleges ter­
vezet szerint még epen 200.000 írt szükséges, me yuo 
erre ez évre 200.000 frtot prelimináltak.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
_ Az országos kaszinó tegnap délután 4 órakor

rendkívüli közgyűlést tartott, melyen a tagok nagy 
számmal voltak együtt. Wekerle Sándor igazgató az 
ülést megnyitván, felkérte a jelenlevő tagokat az elnök 
megválasztására. Báró Máriássy János nyug. altábor­
nagy ajánlatára báró Fidth Miklóst közfelkiáltással 
megválasztották a közgyűlés elnökének, a ki elfoglalván 
az elnöki széket, első sorban felkérte ifj. Brezovay 
Lászlót a jegyzőkönyv vezetésére, továbbá Hosszufa- 
Uíssy Kálmánt és Féchy Lászlót a jegyzőkönyv hite­
lesítésére. Erre bejelentette, hogy a vidéti tagok közül 
27-en küldöttek be szavazatot, egy szavazólap üresen 
érkezett. A 26 vidéki tag valamennyi báró Atzíl Bé­
lára adta szavazalát. Kérdi az elnök, hogy most már 
szavazás kezdetét veheti-e? Báró Sylénxji Ödön 
kaszinó gazdaja felemliti, hogy báró Atzél Bélán kí­
vül, egyetlen jelölésről sincsen senkinek tudomása 
minthogy az összes vidéki tagok is mind báró Atzél 
Bélát óhajtják igazgatónak, ajánlja a közgyűlésnek, hogy I 
álljanak el ezúttal a szavazástól s kiáltsák ki egyhan­
gúlag báró Atzél Bélát az Országos kaszinó Igazgató­
jává. Általános nagy éljenzéssel s lelkesedéssel báró 
Atzél Béla megválasztatott egyhangúlag igazgatónak, 
Egvéb tárgya az ülésnek nem lévén, az elnök meg­
köszöni a tagoknak érdeklődésüket s az ülést bezárja. 
Este több száz terítékű díszes lakoma volt a kaszinó­
ban, melyen az uj igazgatót, báró Atzél Bélát rend­
kívüli lelkesedéssel ünnepelték.

— A Ferenci József keresk. kórház betegápoló­
egylet Hiittl Tivadar elnöklete alatt, tegnap délben 
tartotta évi közgyűlését. A nagy számmal megjelent 
tagok örömmel hallgatták azokat az adatokat az évi 
jelentésből, melyek az egylet állandó fejlődését bizonyít­
ják. Az elmúlt évben 723 beteget ápoltak a kórházban 
i 1.613 napon, a saját lakásukon pedig 955 tagol gyógy­
kezeltek, táppénzt 242 munkaképtelen beteg kapott 6114 
napra. A tagok száma ez évben 7346 ra emelkedett. A 
A múlt év során lett a sebészeti osztály alorvosa dr. 
Boross Ernő, Réczey professzor volt asszisztense. A 
közgyűlés, miután dr. Bartda Gábor és Frischmann. 
Gvuía főorvosoknak, valamint az alorvosoknak és Féder 
Ferencz kórházi gondnoknak köszönetét szavaztak, az 
elnök éltetésével véget ért.

— A nagyváradi Szigligeti-társaság Szigligeti 
emlékezetére tegnap ünnepélyes telolvasó ülést tartott a 
jogakadémia dísztermében, mely - mint nekünk táv­
iratozzak — zsúfolásig telt meg előkelő közönséggel. 
Ott voltak Beöthy főispán, Rituúk táblai elnök, 
hulyovszky polgármester, Bozóky kir. tanácsos és a 
varos szép hölgykoszoruja. Rádl Ödön elnök magas 
irodalmi színvonalon álló megnyílója után Beksics 
Gusztávné olvasta fel «Az asszony tragédiája» czimü 
költészettel és igazsággal telt szép verses munkáját, 
melvet a hallgatóság hosszan tartó éljenzéssel és taps­
sal "fogadott. Sulyok István tanulságos essayt olvasott 
jól <A nők helyzetének fejlődéséről»; jYaményi Lajos 
Szigligetit méltatta mint embert, alapos készültséggel; 
JYagy Endre verseit dr. Yárady Zsigmond mutatta 
be általános tetszés közt. Délután két órakor Beksicsné 
tiszteletére banket volt. Hadi szép áldomására Bek­
sicsné szellemes pohárköszöntöt mondott Bádlra és 
Nagyvárad bölgyközönségére.

TÁVIRATOK.
Becs, márcz. 20. Az orvosok társasága egy­

hangúlag elhatározta, hogy ő felsége ötvenéves 
uralkodói jubileuma alkalmából az alsó-tusztriai 
helytartóság utján hódoló feliratot nyújtanak át.

Pétervár, márez. 20. A Sándor czár nevét 
viselő művészeti muzeum tegnapi megnyitásán 
jelen volt Miklós czár. a czárné, az özvegy 
czárné és az uralkodó család számos tagja, vala­
mint a töméltósagok s a tudományos és a mű­
vészvilágnak sok képviselője. Az özvegy czarni 
tegnap este elutazott Dániába.

Konstantinápoly, márcz. 20. A bit-
liszi rendőrfőnököt meggyilkolták. Az a gyanú 
forog fenn, — bár eddig még nincs be­
bizonyítva — hogy a gyilkosság örmény 
összeesküvés müve.

Majunga, márcz. 20. A Menabe vidékén 
fekvő Ambiki állomást február 22-én délben 400 
szakalácz megtámadta, de visszaverettek és 53 
embert vesztettek. A győzelem eredménye jelen­
tékeny. Utana sok benszülött meghódolt.

Newyork, márcz. 20. Havannából Kaywesten 
át érkezett távirat illetékes forrásból arról értesít, 
hogy a felkelők és kiváló vezérek a sziget nyu­
gati részén nagy gyűlést tartottak Pando fővezér­
nél, a ki azon fáradozik, hogy személyes rábe­
szélésével az önkormányzat elfogadására bírja őket.

Washington, márcz. 20. A képviselökáz 
elfogadta azt a határozati javaslatot, hogy az 
ágyukra, lőszerekre és a hadihajók felszereléseire 
kivetett behozatali vámot leszállítsák.

Hajószerenesétlenség.
Brüsszel, márcz. 20. Az ide érkezett jelen­

tések megczáfolják azt a külföldön elterjedt hirt, 
hogy az a hajó, a melylyel a „British Princess 
összeütközött, a „Vilié d’Anvers“ belga iskolahajó 
lett volna, minthogy az utóbb nevezett hajó, az 
antwerpeni „Matin1 jelentése szerint, megérkezett 
Brouvershavenbe. A szerencsétlenül járt hajóról ed­
dig semmit sem tudnak. Azt hiszik, hogy a 0R^* 
versine“ hajó volt, a mely útban volt Hollandiá­
ból London felé.

A krétai kormányzó-kérdés. 
Konstantinápoly, márczius 20. A 

török nagykövetek jelentései szerint a porta 
újabb kérésére, hogy Kréta kormányzójává 
török alattvaló neveztessék ki, öt hatalom 
kedveződen választ adott, utalván a hatal­
maknak e kérdésben hozott határozatára.

A khinai kérdés.
Páris, márcz. 20. A Temps azt mondja, hogy 

Francziaországnak Khinával szemben támasztott 
követelései, még az angol sajtóban közzétett alak­
ban is, csak kellő világításba helyezik a franczia 
diplomáczia mérsékletét. A franczia igények nem­
csak a legszorosabb összhangban vannak a ko­
rábbi szerződésekkel, hanem teljesen azonosak 
azokkal az engedményekkel is, a melyekben más 
hataltnak részesültek. A nevezett lap végül az 
angol sajtónak kissé ingerült hangjára utalva, 
megjegyzi, hogy bizalommal várja az angol kül­
ügyi minisztérium hivatalos megnyilatkozását.

KÖZGAZDASÁG.
VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

* A Magyar folyam- és tengerhajózási rész­
vénytársaság igazgatósága közhírré teszi, hogy a Sa- 
bácz és Mitrovicza közötti hajójáratokat ez évi már­
czius hó 21-től kezdve a már kiadott menetrend szerint 
Bosna-Rácsáig terjeszti ki. Bosna-Rácsa állomás tehát ez 
évi márczius hó 21-én az összes forgalomra meg­
nyílik

% Országos borászati kongresszus Fiúméban.
A fiumei magyar érzelmű borkereskedők kezdemé­
nyezésére a magyar borkereskedők elhatározták, hogy 
ez év szeptember havában megtartják Fiúméban a ma­
gyar borkereskedők első kongresszusát. A Magyar ke­
reskedelmi csarnok megbízásából Abélesz Zsigmond, 
Kammermayer Károly borkereskedők és dr. Schreyer 
Jakab titkár mosí jártak lenn Fiúméban, hogy a Lloyd 
Fiúm ana, megbizottaival Mader spach alelnökkel, 
Herzl előadóval, Ruzsitschka szakosztályi elnökkel 
az előkészítő munkákat elvégezzék. A kongresszus meg­
tartását a kormány támogatása is biztosítja. Napiren­
den lesz egy «Borkereskedők orsz. szövetségének meg­
alakítása is.

VIG-SZiNHAZ.
Budapest, 1898. márcz. 21-én.

A becstelenek.
Az olasz állami díjjal jutal­
mazott szinmü 3 felv. Irta: 
Gerolamo Rovetta. Fordította: 

Radó Antal.
Személyek:

Moretti Carlo Gál Gy.
Elisa Haraszthy H.
De Fomarisné Hunyadi M.
Sigismondi Mátrai B.
Orlandi Orlando Balassa J. 
Teresa Delli E.
Giovanni Szerémy Z.
Serafino Bárdi
Camilla Munkácsi M.
Ettorino Szilvást A.

Kezdete 7lj7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. márcz. 21-én.
Aranyiaké dalom.

(1848—1898.)
Látványos alkalmi j áték nyolez

népszínház.
Budapest, 1898. márcz. 21-én.
Blaha Lujza asszony, mint

vendég.

(Hadak ntja.)
Látványos, zenés szinmü, elő­
játékkal 11 képben. A nép­
színházi bizottság megbízásá­
ból irta és zenéjét zerzette 

Verő György.
A képek czimei: 1. Márczius 
15. 2. Április 11.3. Az utolsó 
jobbágy. 4. A hadak útja. 5. 
A tüzpróba. 6. A piskii híd­
nál. 7. Otthon. 8. Segesvár. 
9. Fekete karácsony. 10. Fe­

hér karácsony. 11. Álom. 
Az előjáték személyei: 

Petőfi Sándor Lubinszky 
Vasvári Pál Szerdahelyi 
Irinyi József Várnai 
Zakár Gergely Kenedich 
Gróf Batthányi Ferenczy 
Gróf Széchenyi Lendvai 
Kossuth Lajos Szirmai 

A szinmü személyei:
írták: Beöthy László és Rá- Darkó Horváth V.
kosi Viktor. Zenéjét Ossze- Siposné

állította : Fekete J. György Szirmai
Személyek: Laczkó Raskó

Koltay Jenő Molnár L. Eszter Blaha L.
Katalin Hettyey A. Balta János Kiss M.
Béla Bessenyei Zakár Németh
Miklós Mészáros A. Kiriska Csatai Zs.
Jancsi Tarján A. Anikó Küry Klára
Ilonka Somló E. Gergely Kenedich
Nyárády Szentmiklósy Gábor Szerdahelyi
Howard Szilágyi V. Bem Vidor
Tarnay Iványi Petőfi Sándor Lubinszky
Pista Beöthy Zs. Esztike Blaha L.
Boriska Komáromi Anniska Küry Klára

Kezdete 7 órakor. Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A magy. kir. operaház játókrendje: Kedden Hamlet. 

Szerdán nincs előadás. Csütörtökön She. Pénteken A próféta. 
Szombaton Ninon (először). — Coppellia. Vasárnap She.

A nemzeti színház játókrendje : Kedden A Punt-Bicjnet 
család. Szerdán Erzsébet királyné. Csütörtökön A csapodá:- 
Pénteken Folt, a mely tisztit. Szombaton A párisi. Vasárnap 
II. Rákóczy Ferencz fogsága.

A népszínház játókrendje: Kedden lSí-8. Hadak útja. 
Szerdán A talmi herczegnő. Csütörtökön 1848. Hadak útja. 
Pénteken délután A boszorkány vár, este 1S48. Hadak útja. 
Szombaton A baba. Vasárnap délután Hoifmann meséi, 
este 1848. He dák útja.

A vígszínház játékrendje: Kedden Coulisset ur. 
Szerdán A nöszabó Csütörtökön Kaland. Cardillac károm­
kodásai. (Először.) — Pénteken délután Trilby, este Niobe. 
Szombaton A nöszabó.; Cardillac káromkodásai. (Másodszor.) 
Vasárnap délután Szőke Katalin, este Az államtitkár ur.

A magyar színház játékreadje: Egész héten az 
Aranyiak'.dalom.

A várszínház játókrendje: Cütörtökön CvamptOD 
mestor. Szombaton Bánk bán.

A foldmivelésögyi magyar királyi minisztérium felügyelete alatt álló

Magy. kir. orsz. közp.

Budapesti konzam-sertésvásár.
Budapest, márezus 19. (A budapesti Közvágóhíd 

marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
szamara.) A ferenezvárosi petróleum-raktárnál ievó fo­
es székvárosi konzum-sertésváxár árjegyzése.

A lengyel klub kommünikéje.
Bécs, márcz. 20. A lengyel klub kommünikét 

adott ki, a mely igy szól:
A klub mellette volna a régi elnökség újra­

választásának, ha Abrahamovicz és Kramarz már 
határozottan vissza nem utasították volna azt. A 
klub egyhangúlag hozzájárul a jobboldal parlamenti 
bisottságának javaslatához, hogy az elnöki széket 
Fuchs katholikus néppárti képviselőre bízzák és 
elhatározta, hogy ez alkalommal egy tagját sem 
jelöli az elnökségbe, hanem az egyik alelnöki szé­
ket az ellenzéki pártoknak engedi át. A klub 
ülése alatt megjelent Jendrezejovicz lengyel mi­
niszter. a ki. miután az elnök bemutatta, tetszés­
sel fogadott beszédet mondott.

A milánói ünnepségek.
Milánó, márcz. 20. Az 1848. év őt neveze­

tes napja emlékére márczius 18-ika óta az ünne­
pélyek egész sorozatát rendezik, a melyek e hó 
22-ig fognak tartani. Ma impozáns menet vonult 
a kastélyból az őt nap emlékművéhez 120 zászló­
val, mintegy 20 zenekarral és nagyszámú koszorú­
val. A menetben a hatóságok, hivatalos személyi­
ségek, valamint a város és a tartomány számos 
egyesülete vett részt. Óriási néptömeg kisérte a 
menetet. Midőn a menet az emlékműhöz ért, a 
zászlókat lehajtották, a zenekar hazafias himnu­
szokat játszott, a közönség pedig hangos tetszés­
nyilvánításba tőrt ki. Délután a demokrata és 
szoczialista egyesületek menete vonult zászlókkal 
és zenekarokkal az emlékműhöz.

A maczedóniai bizottság emlék­
irata.

Szófia, márcz. 20. A bolgár távirati ügynök­
ség jelenti: A maczedóniai bizottság a nagyhatal­
mak képviselői számára részletes emlékiratot 
készít, a mely a törököknek az üszkübi szandsák- 
ban elkövetett kegyetlenségeiről szól. A memo­
randumban 22 nőszemély van megnevezve, a ki­
ken állítólag erőszakot követtek el, továbbá 11 
pap és 21 tanító, a kiket ütlegeltek és meg- 
kinoztak volna, és végül azt állítja, hogy az 
üszkübi fogházban 407 bolgár van. Ide 180 me­
nekült érkezett, a kik nyomorúságos helyzetben 
vannak. A közvélemény nagyon izgatott

Érkezett Elívzallittat.
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Napirend: 1898. márczius 21.
Naptár: Hétfő, márcz. 21. Kom. kath. Benedek ap. — 

Prot.: Benedek. — fiörög-oro.z: (márez. 9.) Szeb. 40 
vt. _ Zsidó: Adar 27. — Nac eél: 5 óra 4ü p., 
nyugszik 5 óra 57 perezkor. — Hold kél: 5 óra 2 p. 
reggel, nyugszik: 5 óra 17 perezkor délután.

A kereskedelmi miniszter fogad d. u. 4 órától 5-ig.
A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
A horvát miniszter fogad reggel 8 órától 10-ig.
A főváros magánépitési bizottságának ülése az 

újvárosházán d. u. 5 órakor.
As akadémia I osztályának ülése d. u. 5 órakor.
Sorozás a Mária Therésia laktanyában (I. korosztály. 

2201—2400) reggel 8-tól.
Anemsetimnsenm : természetrajzitáraj nyitva délelőtt 9-től

d. u 1 óráig. — Többi tárai megteKinthetők 50 kr. díj 
mellett.

Iparművészeti muzeum zárva.
Deák-mauzóleum a kerepesi-uti temetőben nyitva d. u. 3 

órától 5-ig.
Verescsagin kiállítás az uj műcsarnokban. (Utolsó 

előtti nap) nyitva reggel 9-töl esti 9-ig. Belödij 30 kr.
Gazdasági múzeum nyitva a szerdai nap kivételével, a 

mely napon zárva van, naponkint d. e. 10 órától 1-ig, d.
e. 3-tól 6-itr. A muzeum látogatása mindig ingyenes.

Az 1848—49-iki ezabadsagkarczi emlék-gyűjtemény 
és Koseuth-muzeum: Stefánia-ut 61. sz. a. délelőtt 
9—11-ig.

Magyar körkép-társaság (városliget) Krisztus a kereszt­
fán és Jeruzsálem óriási körkép. Látható reggeli 9 órá 
tói dulután 4 óráig. Belépődíj 50 kr., gyermekjegy 30 kr-

Magyar kereskedelmi muzeum. Állandó kiállítás: ke­
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatár az Ipar­
csarnokban, délelőtt 9 órától délután 5-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Maityar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz. 1. eme­
let d. e. 9-tól esti 7 óráig. Tudakozó Iroda és nyilvános 
szakkönyvtár Kerepesi-ut 20. sz., d. e. 9—12. és d. u. 
3—6 óra között._______ __________

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

Büintapisic^e.
(Mérleg-utcza 4. szám)

ajánlja kitűnő minőségű asztali-, pecsenye-, szamorodni és 
aszuborait az igazgatóság által megállapított jutányos arakban. 

Megrendelési czim:
Mintapincze főraktára: Mérleg-utcza 4. sz.
Azonkívül ajánljuk t. ez. vevőink és a közönsé- figyel­
mébe budapesti fiókárudáinkat Erzsébet-körut 56. ésEgyeiem- 
utcza 3, sz. a. Boraink elárusitását eszközük tovább;: Buda­
pesten Kertész R. Andrássy-ut 17.. Kovács Ilona Andrássy-ut 
45.. Csuka Béla Andrássy-ut 84.. Eruh Béla Andrássy-ut 35. 
Diósy Kálmán Kerepesi-ut 20. Brunner és Flór túzsef-k'órut 
27. Káplár Anna közp. tejcsarn Rottenbiilcr-utcza es .. :. i 

György Bálvány-utcza. tejcsarnok :::.1'7
Újonnan kibocsátott árjegyzékünk kívánatra ingyen bérmentve.

Boraink minden vidéki városban kaphatók. 
Mintapincze főraktár igazgatója HADÓ MŰK.

SemessF Mulató
(Xasrymtízö-uteza).

Kezdete 8 órakor. __ 4 ég 2 12 órakor
Ma a császári japán herczeg, O A-abe-csoport La 

belle D Argent, úgymint az összes müerök.
Minden ünnep- és vasárnap két előadás 

Helyárak : I. emeleti páholy 1Ö frt. Proscenium 
páholy 12 frt. Zenekari ülés 2 frt.

Csak azon jegyek érvényesek, melyek a pénztárnál 
és az Andrássy-ut 38-ik számú tőzsdében váltattak.

FESS
Rostély-utcza 2

Fél 10 órakor.

Énekes vígjáték.

IrH iilh

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 18^8 márcz. 21-én. 

Zárva.

VÁR-SZINHÁZ.
Budapest, 1898. inárcz. 21 én.

Az álarezos bál.
Nagy opera 5 felv. Zenéjét 
szerzetté Verdi. Szövegét olasz­
ból fordította Böhm Gusztáv. 

Szeméivel :
Richard gróf Larizza

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest. I8H8 márcz. 21-én.
A makranezos hölgy.

Vígjáték 5 felvonásban. 
Irta Shakspere. Ford. Lévay.

Személyek:

René
Amália
Ulrika
Oscar
Sámuel
Tom
Silvano
Főbíró
Szolga

Beck 
Kaczér 
Semsei M. 
F. Pewny 
Kornay 
Szendrői 
Hegedűs 
Ney B. 
Juhász

Kezdete 7 órakor.

Baptista Szigeti
5 incentio Abonvi
Petruccio Gyenes
Lucentio Dezső
Gremio Gabanyi
Hortensio Horváth
Tranio Zilahi
Biondello Faludi
Grumio Latabár
Kurta Mészáros
Bromio Egressy
Katalin Csillag T.
Bianca Ligeti
özvegy Vásárhelyi
Szabó Paulay
Divatárus Magas

Kezdete 7 oviik or.

tánczczal, irta Leitner H., 
Kmoch A.
Személyek:

Stepper, hajó-kantinos <
Wolff, hajó-szakács ( egy Llyod ...
Pedrétti, első kormányos í gőzösön
Mendozza, 2-ik „ ?
Berta, Stepper neje ......................................
Linka. Wollt! neje . . ............... .......
Phun-shi. a „Kelet rózsájáéhoz czimzett

theaház tulajdonosa ... ... ....................
Irami márki, japán rendőrkapitány...............
Kelet rózsája, gésa ................... ...............
Kunkuli, japán tüzérhaanagy ....................
Aranybogár \ ...................................

. (Károly-kaszárnya.)
Ma

Fél 10 órakor.

X*Ó2SS£&jSl
zenéjét zerzette

Rótt
Schönberg
Skok

Schönberg k. a. 
Weisz úrnő
Steinhardt

Selyempille
Pávaszem
Gerlicze
Szilvavirág
1- sö )
2- ik } kuli

... Pfeiffer
... Manuella k. a. 
... Jaulus

Rienzi k. a.
i ...................................... Römer k. a.
> "ésák ...................................... Schenk k. a.
I * *’ *.*  .................. Rákosi k. a.
1 A.................................. Charlé k. a.

**............................. Echten
*"* *..................................... Popper

Történik egy japán kikötő-városban.
Ezt megelőzi:

griwame v:sgy leásay?
Nagy körkép a szabadságharczból

BEM és PETŐFI
N a g y-S z e b e n bevételénél 1849. 

Egész napon át megtekinthető. 3:042

Aréna-ut TG. sz. Városliget.

HUN GARS & -A,~r.i080 itaoics Méla,
C5 *9 á B ■ 9Tfc'smert s kedvelt zenekara játszik
S2mIbLíU Un Kezdete 6 órakor"

Püenyasszonyruha-selyem 65krtúl
valamint Í8H 
méterenként

14: Crt 65 Torig méterenként — saját gyáraimból —» 32716

sima, csíkos, koczkázott, mintázott és damaszt stb. (mintegy 240 különböző 
tajta és 2000 különböző szín és árnyalatban stb.)

Ruháksbiouzokra a gyárból! Privát fogyasztóknak postabér-, 
vámmentesen s házhoz szállítva. 

Minták postafordultával.
Magyar levelezés. Svájczba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

Henneberg G. selyemgyárai, Zürichben
(es. és Jsir. wLd.xra.ri szállító).
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Kis hirdetéseket
ti fogad az Egyetértés számára 
a. központi hivatal Papnövelde* 
ntcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:
Burger Vilmosné

l.ihám tőzsdéje Andrássy-ul 5b 
(Oktogont

Deutsch Julia
dohánytőzsdéje József-körut

50. szó íBaross-utcza sarkán.)
Nemecsek A.

dohánytőzsdéje IV. Petőfidén
3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II., 

Fó-utcza 2. szám, 
valamint minden hirdetési 

iroda.

Mazdáknak.

Eladás.
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsn áron kaphatók 
a bécsi Pénzszekrény gyár raktá­
rában, Budapest, V., Bál- 
wány-utcza 6. sz. jolSS.*

Villamossági üzemvezető
és szerelői állás egy vidéki 
város villamos világítási vál­
lalatánál betöltendő. Az illető-, 
nek a váltakozó áramú trans- 
formator rendszert ismernie1 
kell. Intelligens családos egyén. 
■1 ki jól besz- l magyarul alkal­
mazást nyerhet 1440 írt évi 
fizetés mellett. Személyes jelcn- 
kezés megkivántatik, fizetett 
sürgönye választ kap. Czim a 
kiadóhivatalba. 33140

Kocsikenöcs 8 frt
,, vizen üsző 8 II

,, monfalco&e 9 11

hintó 10 íj

Bakuoíaj ... 20 „ 
Thowote gépkenöcs 30 „ 
Ásványolaj . • 15 „
Oiivaoíúj . ■ 38—42 „ 
Petroleum. . . 19 „
Carbolineum . . 10 „
Keserűsó ... 5
Firniss (Kencze) 32 „
Vaselin ... 28 „
100 kilónként ingyen hordók­
ban 10 illetve Í8% tárával 
bérmentesen vasúthoz szállít

Reich Jenő isP
vegyészeti gyára és 

gabona-bizományi üzlete

Iroda: 33149
Svadapest.

Károly-körút 3.
Részletes árjegyzék in­

gyen és bérmentve.

Olcsó!
Bruno Andrian’s Sohns

Bruck a,HI-
aczélmü és drót-ipar. g

STÄOrADHAHT
flkátC • GcrLEChT

Kerítéshez való drótok és fonatok, czinezett 
tüskés aczéldrútok és mint újdonságok:

Simplex tüskés aczéldrótok.1
Tartós !<

Friedrich

STACRELOaA

Magyar királyi államvasutak.

Okleveles
nevelönöket, gyermekker- 
tésznöket és bonneokat ajánl 
és elhelyez Nietsch Gerson 
Anna asszony Budapest, 
csak Andrássy-nt 21. fél­
emelet.___ _____ 33123

Nevelönöket 
maCTar. német, fvanczia és angol 
oki! * tanitónöket. bonneokat, 
gvermekkertésznőket lelki-______
&Sri:iaUÄ|J0! főzni csak a
pest. Andrássy-ut 28.

Első érmelléki szőlő-ojtványtelep.

Élősövény.
Glediíschia (koronatövis, krisztustövis vagy tüskéslepényfa.) 
Minden sövénynövény között legelső. Gyorsan fejlődik, nem 
csemetézik (mint akácz, orgona stb.) süni izmos töviseivel 
és bármi állatnak ellentáll. Föelünye hogy agyag, homok, 
meszes és köves talajban is kitünően diszlik. Szőlők, kertek-, 
legelők, udvarok stb. körül, kerítéséhez legalkalmasabb, leg­
olcsóbb örökös sövényt képez. Ezer csemege elegendő kétszáz 
méterre, megrendeléshez ábrás, nyomtatott ültetési kezelési 
utasítás mellékeltetik. Árjegyzéket ingyen küld a telep kezelője: 
Nagy Gábor Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid. 33173

3856/1893. I. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magyar kir. államvasutak aradi üzletvezetőségének köz­

pontjában két hivatalszolgai állás lesz betöltendő, melyek 
mindegyikével 300 frt évi fizetés, 120 írt lakbér és szolgalat! 
egyenruha élvezete van egybekötve.

A polgári alkalmazásra jogosító hadügyi vagy honvédelmi 
miniszteri igazolványnyal ellátott altisztek ezen állás betöl­
tésénél elsőbbséggel bírván, felhívjuk azon kiszolgált altiszteket, 
kik az 1873 évi II. t. ez. értelmében jogosultsággal bírnak s 
pályázni óhajtanak, hogy említett igazolványnyal fölszerelt 
folyamodványukat — melyben a vasúti szolgálatra képesítő 
35 évet inog nem haladó koron és ép egészséges testalkaton 
kívül a magyar Írás olvasás és számolás elemeiben való 
jártasság, továbbá magyar honosságuk okmányilag igazolandó 
következő czim alatt: „A magyar kir. államvasutak üzlet- 
vezetőségének Aradon“ legkésőbb f. évi April hó 10-ig 
terjesszék be, minthogy az ezen határnapon túl, vagy jogosu- 
latlan pályázóktól beérkező kérvények figyelembe vétetni nem 
fognak. . .. ,

Az igazolványos kiszolgált katonai altisztek, de csakis ezek 
pályázati kérvényei mellékleteikkel együtt bélyegmentesek, más 
folyamodóké bélyegkötelesek.

Közöljük végűi, hogy a polgári állásra jogosító igazolvany- 
nval ellátott azon közös hadseregbeli, haditengerészeti és 
honvédségi kiszolgált katonaaltisztek, kik a katonaságtól 
közvetlenül a szolgálat folytonosságának megszakítása nélkül 
lépnek át szolgálatunkba, véglegesítésük esetében és ha át­
lépésükkor 45-ik életévüket még túl nem haladták, a katonai 
szolgálatban töltött idejük az alapszabályszerü utánfizetés 
befizetése mellett nyugdíjjogosult idejükbe beszámittatik.

Aradon, 1898. évi február hóban.

Az igazgatóság«
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

HA BETEG A NŐ
fél adag l frt 50 kr.

ideíeS,»' ideiris -nv- és főfájásoknál rendkívüli hatással hasznaltatik a 
,Liquor "contra epilepszia“. Számos elismerő level, l üveg 3 frt, fel üveg l.GO 

M Egyedüli készítője :

VÁRADI-féle gyógyszertár Szolyvahársfalva.

g!

Amortizáeziós
kölcsönöket budapesti há- 
akra és telkekre 1.. II. helyre, 

vidéki házakra kizárólag 1. 
helyre, valamint földbirtokra 
30. 40 és 50 évre minden elő­
zetes költség nélkül közvetitek 
a legrövidebb, idő alatt előkelő 
fővárosi intézetnél csekély utói 
lagos honorárium fejében. Te­
lekkönyvi kivonat és kataszter- 
birtokiv szükséges. Értekezhetni 
d. u. 1—-3-ig. Hol? megmondja 
a kiadóhivatal. 10798

Csomós ebir
(dactylís glomerata) és

Franczia perje
(avena elatior) fűmagot,

Prairie királyné,
korai óriás tengerit öt ven kilón 
felüli nagy mennyiségben is 

szállít: 33107
Gróf TELEKI ARVÉD
irassii mialiátan e. p. Ma

Ajtók és ablakok
minden formában és nagyság­
ban teljesen felvasalva olcsó 
ar mellett szállíttatnak. Árjegy­

zék ingyen. 33067

WIENER A. utóda.
Bud-pesí. Ü:!ő:-ut 77.
Árva leány

házikisasszonynak menne. Czim 
a kiadukivatalban. 10692

Csinos
fiatal, vidéki leány, ki ah 
tartás minden ágában jártas 
egyedül álló úrhoz mint ház 
vezetőnő ajánlkozik. Szive: 
ajánlatokat kér „Meghízható“ — ~ ~
iei alatt e lap kiadóhivatalába, kiadóhivatalában Budapesten 

10Sn3I Papnövelde-utcza <5

képes budapesti Szakácskönyv 
tanít, melyet Sz. Hilaire Jozefa

más hires magyar s kül 
földi szakácsmüvésznök nyomán 
Zempléni Szabó Antonia szer­
kesztett. Függelék: A magyar 
gazdasszony házi kincstára. 
Hatodik, négy színezett képpel. 
53 fametszettel és számos kiváló 
magyar étellel bővített kiadás.

I Tartalmaz: $2-féle levest, 68-féle 
reczept marhahús, főzelék é: 
mártásról, 134-féle reczept be 
csináltakról, halakról, szárnya- 
•okról, 238 reczept tésztákról. 
59 reczept pecsenyékről, be 
főttekről salátákról, 12-2 reczept 
ezukrász- süteményekről, 179 
reczept gyümölcs-be tűzésről, 
stb.-rol, 96 reczept tulajdon 
képeni magyar ételek stb. stb.

1 Közel 600 oldalra terjedő vas 
kos könyv a legelegánsabb 
kiállításban, bámulatos olcsó 
árban. Fűzve csak 1 írt SO kr.. 
kartonkutésben 2 frt, disi

kötésben 3 frt.
Megrendelhető

az .Egyetértés

kerékpárosok!

Köbéig“ a tavasz!
Mindenki ideiében szererezze be a

'L '. . . . . . „LTl, 1 "

I898=ra,
mert bejegyzési rovatai az év minden napjára
minden kerékpárosra nézve valóban nélkülözlietleneli.

Az évkönyv tartalma a következő.
Adj Isten! — Naptári rész rovatlappal a következő bejegyzésekre: Hol 
van verseny ? Nevezési határidő ? Kirándulási nap ? Club estélv, ünnepély 
stb. Megtelt túra: az indulás és érkezés helyének és idejének és a meg­
tett kilométerek naponkint! bejejegyzésére. — Havi kimutatás az 189S-ban 
végzett túrákról. — Nyert dijak jegyzeke. — Kerékpár javítások és beszer­
zések számlája. — Versenyeredmények bejegyzésére szolgáló rovatlapok. — 
Magyarország és Horvátország kerékpáros egyesületeinek részletes czimtára. 
Külföldi kei ékpáros szövetségek. — Magyar kerékpárosok: Gillemot K 
Katzer Ödön. Hora. Selinka, Müller Dávid, Rottenhillcr, Herbster, Sváb, 
Klimkó. Kellner, Wiegand, Lillits Milutin, ifj. Bedö Imre, Hamu Arthur, 
Eichhorn E. arczképeivel. — Hosszmérték összehasonlító táblázat. Hire* 
külföldi kerékpárosok: Cordang. Momo, Stocks, Bourilion, Morin, Büchner, 
Lehr. Arcnd arczképeivel. — Kerékpározás a hadseregben. S képpel. — 
Mire figyeljünk a kerékpár vásárlásánál? Hogyan kell bánni a kerékpárral ? 
I. A gép tisztítása. II. A gép javítása. III. A pneumatic. — Kivonat a 
Magvar Kerékpáros szövetség alapszabályaiból. — Pótlék a kerékpáros 
egyesületek czimtárához. — Kerékpáros szaksajtó. Belügy miniszteri 
körrendelet a kerékpározás egységes szabályozása tárgyában. —_ iV>i 
kerékpárversenyek Párisban. — Kerékpárok áttételi táblázata. Kerék­
páros Lucsujárók. — Versenyfogadások a délafrikai aranyországban. — 

Kerékpár kocsi. — Ez.er kilométer hölgy-rekord.

Ára csinos vászonkötésbe ti 1 forint.
Megrendelhető

az ..EGYETÉRTÉS" kiadóhivatalában.

Hirdetések
e lap részére felvé­
tetnek a kiadóhiva­
talban Papnövelde- 

utcza S. szám.

Legkeresettebb
a hires Machleid-féle

KECSKEMÉTI
ARCZ-KENÖCS.

Rövid használat után minden
szeplöt, máj foltot, himlő- 
helyet és pörsenéseket biz­
tosan elmulaszt. — Egyszeri próba 
is elegendő, hogy azt bárki is 
örökre megkedvelje.

Hatása a Kecskeméti Növény- 
szappannal meglepő.
Eg}' tégely ára------- — 50 kr.
Egy dvb növényszappan 32 kr.

Kapható:

FARKAS IGNÁCZ,
„Mátyás király“ czimü gyógy­

szertárában,
KECSKEMÉTEN.
Budapesten TÖRÖK J., Dr. Egger, 
Raditz R. és Fónagy gyogysz 

uraknál. 3S072

Magyar királyi államvasutak.

Csak fiatal embereket
érdekelhet tudni azt, hogy a

párisi Dr, Boiton-féle injectió Oriental
melyek csak a gyomrot rontják. E&y üveg ara 1 frt. Főraktár es posta» 
szétküldés; Zoltan-féle gyógyszertár, Budapest, Nagykorona-utcza -3. szám.

Kapható továbbá: Török-féle gyógyszertarban. 3-61b

mamma

BÜÄ0YÄR KÖNYVTÁR
SZERKESZTI:

ES H» Ő A M T A L.

Nagyszabású uj gyűjteményes vállalat, mely jó könyveket a lehető leg­
olcsóbb áron hoz forgalomba, felöleli a régi és az újabb magyar irodal­
mat. valamint a külföldi irodalmak színét javát. — Havonként legalább 

két füzet jelenik meg. — Eddig a következő számok jelentek meg:
1. Katona. Bánlc-Bán. Be- 9. Bn Maurier- Potter 

vezetéssel ellátta Beöthy Trilby Ford. Fái J. B.
Zsolt. 10. Csokonay. Dorottya.

11. 12. Arany J. válogatott 
balladái. (Iskolai kiadás.)

13- Olasz elbeszélők.
14- Petőfi. Útirajzok.
15. Dumas S. A kaméliás 

hölgy.
16. Szomaházy. Légyott 

hármasban.
17. Franczia elbeszélők.
18. Rovottá. A becstelenek.
19. Kisfaludy K.: Váloga­

tott Költ.
20. 21. Shakespaerc: Szent- 

iván éji álom. (Isk. k.)
22. Kármán: Fanny ha­

gyománya.
23. Byron : Manfred.
24. Porzó: Viol ka Vera.
25. Sardou : Váljunk el.
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2. Guy de Maupassant. 
Elbeszélések. Fordította 
Tóth Béla.

3- Berzsenyi válogatott 
ódái, életrajzi bevezetés­
sel.

4. Coppée F. A kovácsok 
sztrájkja és egyéb elbe­
szélő költemények. Ford. 
Radó Antal.

5. Kisfaludy. A kérők. 
Beöthy Zsolt beveze­
tésével.

G. Sipulusz. Humoros tár-
czák.

7. De Amicis. A bor, 
lord. Tóth Béla.

8. Zrínyi. Szigeti vesze­
delem.

2C. Deák F.: első felirati 
beszéde.

27. Aeschylos: Promé­
theusz.

28. Bársony I.: Vadász- 
történetek.

29. Murger és Barriere.
Bohém élet.

30. Névtelen jegyző: A 
magyarok tetteiről.

31. Moliére: Dandin Gv.
32. Gracza: 1848. már- 

czius 15.
33. Bourget. Három el­

beszélés. Ford. Hevesi 
Sándor.

34. Szabolcsba Mihály.
Leiró és elbeszélő köl­
temények.

35. Turgenyev. Az ötödik 
kerék. Ford. Szabóné 
No gall Janka.

24044/98. színi.Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak altiszti pénztárkezelőn« és szolga, 

személyzete számára folyó 1898. évi augusztus 1-tol 1901 
augusztus hú 1-é.g terjedő időtartam alatt szükséges egyenruhák 
elkészítéséhez megkivántató, alantabb részletesen felsorolt felső 
kelmék és bélésszövetek szállt!ása iránt ezennel nyilvános
PáAzáZltévralattetmegközelitö szükséglet, mely egy negyeddel
lÖblb SÄÄÄino^b posztó (az 

altiszti és a központi hivatalszolga-személyzet részére való 
•vapju-zubbony és kabát elkészítéséhez.) ...

2 11000 mtr 136 cm. széles sötétkék posztó (az altiszti 
felöltő, bundabélésü köpeny és a központi hivatalszolga-sze- 
mélyzet részére való felöltő és bundabelesu köpeny elkeszi-
te3b7000 mtr. 136 cm. széles sőtétkékes szürke posztó (az 
altiszti nadrág és a központi hivatalszolga-személyzet részére 
való nadrág elkészítéséhez.) . , . , - ... .,

4. 9000 mtr. 136 cm. széles buzavirugkék durvább posztó 
(a szolgaszemélyzet részére való gyapju-zubbony elkészítéséhez.)

5. 1600C mtr. 130 cm. széles szerecsenszürke színű durvább 
köpeny-posztó (a szolgaszemélyzet részére való posztó köpeny 
elkészítéséhez.

6 15000 mtr. 136 cm. széles sötétkékes szürke posztó (a 
szofgaszemélvzet részére való nadrág elkészítésének)

7. 200 mtr. 136 cm. széles minta szerinti legfinomabb 
sötétkék posztó (adria) a pénztárkezelönüi zubbony elkészíti- 
séhez. Ezen posztó minimális súlya Q mkint Ci.2io kg; mim- 
malis munka □ mkint 110 kg. mtr. Ezekből folyólag 1 kg. 
szövetben ti-alább 400 kgmeter munka legyen felhalmazva.

8 6000 mtr 136 cm. széles sötétkék bélés szövet (az al­
tiszti és hív. szolgai felöltök oldal bélésére) minimális súlya 
□ méterenkint 0.350 kg. munka □ mkint 49 kgmtr és 1 kg. 
szövetben 140 kgmtr. munka legyen felhalmozva.

9. 10000 mtr. 136 cm. széles szürke bélésszövet (a szolgai 
komisz köpenyegek oldal-bélésre.) Ezen szövet részletes fel- 
tételei azonosak a 8. sz. a. felsorolt feltételekkel.

Ha a kötendő szerződés érvényességének tartama alatt az 
államvasutak határozata további vonalak üzletbe, illetőleg ke­
zelésbe vétele által szaporodnék, a nyertes ajánlattevő köte­
lezetik ezen vonalak szükségletét is ugyanazon árak és félté, 
telek mellett szállítani, mint a mely árak és feltételek a jelen­
legi pályázat tárgyát képező rendes szükséglet szállítására 
•onatkoznak.

A fel<ö kelmék minőségére es a szállítás határidejére, vala­
mint egyéb ezen szállításra vonatkozó határozmányok az ér­
vényben álló 122291/96. sz. a. általános és 28792/888 sz. a. 
különleges szállítási feltét-tüzetekben foglaltatnak, melyek kö- 
telezőleg mérvadóul tekintendők.

Ezen feltételek az igazgatóság anyag és leltarbeszerzesl 
szakosztályánál, valamint a Epesten székelő 2 üzletvezetőiig- 
nél és a miskolezi, kolozsvári, aradi, szegedi, zágrábi, szombat­
helyi és a debreczeni üzletvezetöségeknél _ a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők, esetleg darabonkint 25 kr., illetve 15 kr. 
lefizetése mellett megszerezhetők. .......

Minden ajánlattevőről feltételeztetik, hogy a fent érintett 
feltét fűzeteket ismeri és, hogy ezek tartalmát magára nézve 
kötelezöleg elfogadja. .... . .

Ezenkívül a különleges feltételek kiegészitesekepen tartozik 
ajánlattevő mindazon posztúnembül, melyet szállítani kivan 
minta gyanánt a végszélességéböl 1 (egy) méter hosszú dara­
bot — pecsétjével ellátva — az ajánlattal együtt beterjeszteni, 
melv mintadarabok a szállítandó posztó kikészítése és tartós­
sága tekintetében fognak vizsgálat tárgyává tétetni.

S amennyiben ezen megvizsgált mintadarabok a feltételek 
nek és ezéluuknak megfelelnek, a későbbi szállítmányok át 
vételénél mérvadóul fognak tekintetni.

Továbbá kiköttetik, hogy azon gyapjuK festésére, melyei 
fekete festésüek, kizárólag alizarin fekete használtassak.

Az 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve „Ajánlat1 
a 24014'98. számhoz külső czimmel 1898. évi márczins hó 
29-én déli 12 óráig a magy. kir. államvasutak anyag- és leltár 
beszerzési szakosztályánál (Budapest. Andrássy-ut /3. sz. II 
em. 43. sz. a.) benyújtandók, vagy oda posta utján beküldendők 

Az egy ségi árak folyó méterenkint számokban és betűkkel 
kiírva kiteendük. Megnevezendő egyszersmind azon, a ma»y 
kir. államvasutak hálózatán fekvő állomás, hová az ajánlót! 
árak értetődnek. ,

Bánatpénz fejében az ajánlott mennyiség ertekenek 5%-a 
készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokba* 
1898. évi márczius hó 28-ik napjának déli 12 óráig a^magy 
kir. államvasutak főpénztáránál (Budapest, Andrássy-ut 75. sz.. 
leteendő. . .... .

A feltételekből eltérő, továbbá a pályázati halandóig ^ üt 
nem érkező, vagy távirati utón beküldött, végre oly ajánlat ok. 
melyekhez bánatpénz nem tétetett be, az ajánlatok elbírálási 
nál figyelembe vételt nem igényelhetnek.

Az ajánlat kötelező erővel bir az ajánlattevőre nézve azonna 
az ajánlat benyújtásának határidejétől kezdve a magy. kir 
államvasutak igazgatósága részéről hozandó határozat hozataláig 

Budapest, 1898. február hóban.
Az igazgatóság;.

jm

ily.

A MAGYAR NÉP
MÚLTJA ÉS JELENE

czimü munka hazánk történetének eddig 
teljesen elhanyagolt mezejét: a nemzet 
derekának, a népnek küzdelmes múlt­
ját és jelenkori életszokásait tárgyalja
remek kivitelű képek kíséretében.

MÁTYÁS

5 füzetre fi frt 50 kr. 
1« „ 3 „ - „

Az összes 40 1) n 59

jgF Az egész mii 40 füzetnél több nem lesz. ^ 

Az első füzet most jelent meg.
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KOSSUTH

MAGYAR NÉP
MÚLTJA és JELENE

írja

BENEDEK ELEK,
SZÁMOS KÉPPEL.

-3ÉO füzet a 30 lei.

r KAPHATÓ
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PETŐFI

A 6-dik és 7-dik füzet tartalma:
Az erdélyi parasztlázadás.

Az oligarkia felülkerekedése. — A jobbágyok szabad 
költözködése. — Törvényczikk a fosztogató urak 
ellen. — A tized behajtása. — Az adó emelkedik. — 
A telek katonaság. — A társadalmi egyenlőség tanai. 
— Marehia Jakab. — Az erdélyi lázadás kitörése. — 
A bábolnai ütközet. — A kolozs-monostori egyesség. — 
Az unió. — A lázadás megújul. —- Az apáti egyesség. 
— A lázadás leverése.

Képek.
Az Erdélyi parasztlázadás: A kolozs-monostori szer­
ződés aláírása. — Bányászok a 14. században. — 
A nagy-szombati ház, melyben Lajos király meghalt. — 
Harcz a husszitákkal. — Marehia Jakab. — Marehia 
beszél a néphez. — Táborozás Bábolna hegyén. — 
Jelenet az erdélyi parasztlázadásból.

A Hunyadiak kora.
Hunyadi János eredete. — Hunyadi és Kapisztrán. — 
Gilley. — Hunyadi László lefejeztetése. — Mátyást 
királylyá választják. — A fekete sereg. — Az erdélyi 
lázadás. — Mondák. —- Mátyás törvényei. — Mátyás, 
az igazságos. — A nagy király halála után. — A fö- 
és köznemesség. — Bakócz Tamás.

Képek.
Hunyadi László híveitől. — Mátyás király szülőháza 
Kolozsvárt. — Mátyás király. — Mátyás király fog­
ságra vetteti Várdai Pétert. — Parancsára vele kapálnak 
a nagy urak is. — A király kardot ád Benet uramnak. 
— Itt van ni, s mutatta az aranyon a király képét. — 
Mátyás király juhásza. — Mátyás király igazságot tesz.
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Telefon ezázmt 551 
kéziratokat nem koldoI 

csak bérmentes leveleket!

ELŐFIZETÉSI J

Vidékre postán v. h-ijbeu hl
Igj évre . ... *0 frt. I Egy nej 
Egy fél évre . . 10 frt. | vry hóil
Rülföldr®: 3 hóra N.-metorszJ 
Franczia-, Olasz-, Orosz- Tör k-. L 
országukba, Svájcz-, Romániai 
valamint amaz országikba, n" 
ggerziáieshez tartoznak, negyede-

Egy szám ára el

Bu’anest. Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utcza 8. sz.

A J anus-j
Együtt ismét 

újságolvasó közönsl 
zéssel fogadja márj 
hajdan a császári j 
az értesítést, hogy j 
újonnan szerzett, 
fognak élet-halaira f 
zöbb fenevadakkal.I 
idegekkel várja, hol 
nyok fognak követi 
parlamentárizmus 
deria szempontjából 
sen csettintenek nj 
torok, mármint aí 
ma a kellő önérzej 
parlamenti arena 
Schönerer-párti feni 
illető párduczorditcl 
ugrottak ki késedet 
Bárha ez a sokatid 
lan botrányokba fi 
stilszerübb díszletei 
lamenti színpadra,] 
pillanatban még 
azt, vajon a körmi 
a külső körűimén! 
mely Badeni bukáj 
változtatta-e meg] 
helyzetet is. A Tlj 
parlamenthez elég í 
arezot mutat.

A kormány az 
sedett nyelvkérdés 
tesz a németeknek! 
vénynyel való re] 
szünetet igyekszik 
és legfőbb feladat 
, államszükséget", 
gai való kiegyezés] 
e dulakodó osztrá 
sonló érzelmeik é.4 
a miket a Tliunj 
nek javítására — I 
tárig — kétségtelej 
Ez a körülményi 
mai osztrák kormi 
parlamenti pártolj 
Hogy az ellenzék 
séggel és tömörsel 
lyel a Badeni-koif 
delkezett, arról 
alkotmányhü nénié 
ne - egyik tagja bl 
sietett kijelenteni.! 
lamszükségre", no| 
legfőbb érdekeire 
egyelőre beszünteti 
ságot. A jeles Luf 
felé spekuláló strJ 
metlen dilemmák] 
seredett cseh-né] 
csak az utolsó pej 
csatlakozott volt a [ 
ő épen azért eped] 
szag ellen való kJ 
szent svarczgelb a 
jes, vidám hadjárJ 
zani az egész g]

A cziviliz
Irta:

Lapozgatoir. a régi 
lyel igyekszem a múl 
gosság sugarát íölil 
lapok, minél régiéből 
az idők sírjába built] 
behatolni egy-egy kJ 
események nagyobb ] 
a medret, a melyen ] 
történelme lefolyt, ul 
isméi visszatérjen. .'] 
akkor az emberiségei 
dalmakat jellemezte,] 
is az eseményekkel I 
sem a történelem il 
liánsain. A mit a ba 
ziának kell ma már I

De mily csalékonyj 
messzire vihet a va!L 
szellemét is oly nebl 
mily könnyen eshet:® 
doskop-képe a maga 
alakuló, termő, nOvil 
egységes jellemző kél 
S ki tudja, hogy elJ 
mainak sokaságába. F 
képességemet nem I 
csalódás ? j

A hagyatékból, a| 
lemétől vettünk at. 
a legfenségesebbnckl 
szemembe: a czivűim 
vajon megnüvekedeti 
s a szent örökségét f 
idők úgy, hogy élj 
rajta ?

Sokszor rohan ml 
cziónak csak proble] 
rajtunk a vadiz* 
helyen — s a magj 
kalmazta ezt. Mit 
Hogy évezredek közi 
törekvései, a jó, ál 
túsza az emberi szíj

iifÁJÁÁÁi.L.i -V- '


